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เนื่องจากราคาสนิคา้หรอืบรกิารจะถูกก าหนดจากอุปสงค์และอุปทานของสนิคา้หรอื
บรกิารชนิดนัน้ ดงันัน้จงึจ าเป็นอย่างยิง่ทีจ่ะต้องท าความเขา้ใจเกี่ยวกบัอุปสงคแ์ละอุปทาน ใน
บทน้ีจะกล่าวถงึความหมายของอุปสงคต์ลาด อุปสงคท์ีข่ ึน้อยูก่บัอุปสงคข์องบุคคลอื่น ตวัแปรที่
มอีทิธพิลต่ออุปสงคต์ลาด ความสมัพนัธข์องเสน้อุปสงค์ เสน้รายรบัเฉลีย่ เสน้รายรบัเพิม่และ
เส้นรายรบัรวม ความยดืหยุ่นของอุปสงค์ ความหมายของอุปทาน และความยดืหยุ่นของ
อุปทาน ตลอดจนถงึการก าหนดขึน้เป็นราคาดุลยภาพ 

เส้นอปุสงคข์องตลาด (Market Demand Curve) 

อุปสงค ์(Demand) หมายถงึ จ านวนสนิคา้หรอืบรกิารทีผู่บ้รโิภค (1) ปรารถนา หรอื
ต้องการสนิคา้นัน้ (desire for a good) (2) พรอ้มมคีวามสามารถจ่ายเงนิเพื่อซือ้สนิคา้ (ability 
to pay for a good) และ (3) เตม็ใจจ่ายเงนิเพื่อซือ้สนิคา้หรอืบรกิารนัน้ (willingness to pay 
for a good) ณ ระดบัราคาต่างๆ กนัของสนิคา้หรอืบรกิารนัน้ ภายในระยะเวลาทีก่ าหนดให ้

ถ้าน าเอาจ านวนสนิคา้ชนิดหนึ่งทีผู่ซ้ ือ้แต่ละคนต้องการซือ้ ณ ระดบัราคาต่างๆ กนั
ของสนิคา้ชนิดนัน้ มารวมกนัเขา้ดว้ยกนักจ็ะได้อปุสงคต์ลาด (Market Demand) ซึง่บอกให้
ทราบถงึปรมิาณซือ้สนิคา้หรอืบรกิารชนิดหนึ่งทัง้หมดในตลาด ณ ระดบัราคาต่าง ๆ กนั ดงันัน้
เส้นอุปสงค์ตลาด จงึแสดงความสมัพนัธ์ระหว่างราคาและปรมิาณความต้องการของผู้บรโิภค
ทุกๆ คน โดยการรวมจ านวนของสนิคา้ซึง่ผูบ้รโิภคแต่ละคนเตม็ใจและสามารถทีจ่ะซือ้ ณ ทุกๆ 
ระดบัราคาทีก่ าหนดให ้

 สมมุตผิูบ้รโิภคทัง้หมดส าหรบัการซือ้สนิคา้ X ในตลาดม ี2 คน โดยมตีารางอุปสงค์
ของผูบ้รโิภคทัง้ 2 ราย เป็นดงัตารางที ่3 – 1  

 

บทท่ี 3 
อปุสงค ์และ อปุทาน  

(Demand and Supply) 
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ตารางท่ี 3 – 1   ตารางอปุสงคส์ าหรบัสินค้า X ของผูบ้ริโภค 

ราคา 
(บาท/หน่วย) 

ปรมิาณซือ้ของคนที ่1 
(หน่วย) 

ปรมิาณซือ้ของคนที ่2 
(หน่วย) 

อุปสงคต์ลาด 
(หน่วย) 

50 30 80 110 
40 40 90 130 
30 50 100 150 
20 60 110 170 
10 70 120 190 

  

จากตารางที ่3 – 1 เมื่อรวมจ านวนสนิค้าทีผู่ซ้ ือ้แต่ละคนต้องการซือ้ ณ ระดบัราคา
ต่างๆ กนัของสนิคา้ชนิดนัน้เขา้ดว้ยกนั กจ็ะไดอ้ปุสงคต์ลาด (Market Demand) ซึง่บอกให้
ทราบถงึปรมิาณซือ้สนิคา้ทัง้หมดในตลาด ณ ระดบัราคาต่าง ๆ กนั 

เมื่อน าความสมัพนัธ์ระหว่างราคาและปรมิาณซื้อสินค้าของผู้บรโิภคแต่ละรายมา
เขยีนเป็นกราฟจะได้เส้นอุปสงค์ของบุคคล และสามารถหาเส้นอุปสงค์ตลาดได้ โดยการรวม
จ านวนของสนิคา้ซึ่งผู้บรโิภคแต่ละคนเต็มใจ และสามารถที่จะซือ้ ณ ทุกๆ ระดบัราคาที่
ก าหนดให ้

รปูท่ี  3 –1   การหาเส้นอปุสงคต์ลาดจากอปุสงคข์องบคุคล 
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 เสน้อุปสงค ์(Demand Curve) ซึง่แสดงความสมัพนัธร์ะหว่างราคาสนิคา้ชนิดหนึ่งกบั
ปรมิาณซือ้สนิคา้ชนิดนัน้ของผูบ้รโิภค ในเวลาใดเวลาหนึ่ง ในตลาดแห่งหนึ่ง ลกัษณะของเสน้
อุปสงคจ์ะทอดลงจากซา้ยไปขวาและมคีวามชนั (slope) เป็นลบ กล่าวคอื เมื่อราคาสนิคา้ชนิด
นัน้ลดต ่าลง ปรมิาณความต้องการซือ้สนิคา้ชนิดนัน้จะเพิม่ขึน้ และเมื่อราคาของสนิคา้ชนิดนัน้
เพิม่ขึน้ ปรมิาณความต้องการซือ้สนิคา้ชนิดนัน้จะลดลง โดยสมมุตใิหป้จัจุบนัอื่นๆ คงที ่ (all 
other things being equal)  ดงันัน้ ในการเขยีนเสน้อุปสงค์ จงึใหแ้กนนอนแสดงถงึปรมิาณ
สนิคา้ทีผู่ซ้ ือ้ต้องการซือ้ (quantity demanded: Qd)   และแกนตัง้แสดงถงึราคาต่อหน่วยของ
สนิคา้ (Price: P)   จากรปูที ่3 – 1  ผูบ้รโิภคทัง้หมดส าหรบัการซือ้สนิคา้ X  ในตลาดม ี2 คน 
และเสน้อุปสงคส์ าหรบัสนิคา้ X ของผูบ้รโิภคคนที ่1 และคนที ่2 เป็นดงัรปู  ในการหาเสน้อุป
สงคข์องตลาด หาไดจ้ากการรวมกนัของปรมิาณความต้องการของผูบ้รโิภคทุกๆ คน ณ แต่ละ
ระดบัราคา เช่น ณ ระดบัราคา 10 บาท/หน่วย ผูบ้รโิภคคนที ่1 เตม็ใจและสามารถซือ้สนิคา้ X 
จ านวน  70 หน่วย และผูบ้รโิภคคนที ่2  เตม็ใจ และสามารถซือ้สนิคา้ X จ านวน 120 หน่วย 
ดงันัน้ ณ ระดบัราคา  10 บาท/หน่วย  จ านวนสนิคา้ X ทีผู่บ้รโิภคทุกคนเตม็ใจและสามารถซือ้
ไดจ้ านวน  190  หน่วย และระดบัราคา  20 บาท/หน่วย  ผูบ้รโิภคคนที ่1 เตม็ใจและสามารถ
ซือ้สนิคา้ X  ไดจ้ านวน  60 หน่วย  และผูบ้รโิภคคนที ่2  เตม็ใจและสามารถซือ้สนิคา้ X  ได้
จ านวน 110 หน่วย เมื่อรวมจ านวนซือ้สนิคา้ X ทัง้หมดเขา้ดว้ยกนั จะไดอุ้ปสงคต์ลาดทีร่าคา 
20 บาท/หน่วย ปรมิาณซือ้เท่ากบั 170 หน่วย และสามารถพจิารณาไดใ้นท านองเดยีวกนั ณ 
ระดบัราคาต่าง ๆ กนั  เมื่อลากความสมัพนัธ์ระหว่างราคาและปรมิาณความต้องการซือ้สนิค้า
ทัง้หมดของผูบ้รโิภคทุกๆ คน กจ็ะไดเ้สน้อุปสงคต์ลาด ( Market Demand) 

 การรวมเส้นอุปสงค์ของบุคคลเขา้ดว้ยกนั เพื่อหาเส้นอุปสงค์ของตลาดใช้ไม่ได้ทุก
กรณี เพราะในบางกรณีปรมิาณการซื้อของบุคคลหนึ่งขึ้นอยู่กบัการตดัสนิใจในการซื้อของ
บุคคลอื่น จะสงัเกตเหน็ไดว้่าในบางกรณี คอื 

 (1)  บางคนซือ้สนิคา้ไมม่าก เพื่อใหเ้กดิความพอใจตามทีต่อ้งการ แต่ซือ้สนิคา้เพื่อให้
เกดิความประทบัใจกบัผู้อื่น ซึ่งเป็นการซื้อสนิค้าเพื่อความโอ้อวดมากกว่าเพื่อบ าบดัความ
ตอ้งการ (conspicuous consumption) 

 (2)  นิสยัการซื้อของบุคคลบางคนได้รบัอทิธพิลจากการบรโิภคของบุคคลอื่นที่เขา
เกีย่วขอ้งดว้ยหรอืตดิต่อดว้ยเป็นการเลยีนแบบการบรโิภค (demonstration effect) 

 (3)  ผูบ้รโิภคบางคนซือ้สนิคา้ เนื่องจากฐานะทางสงัคม 
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ดงันัน้ ผลลพัธค์อืจ านวนสนิคา้ทีผู่้ซือ้คนหนึ่งซือ้ จะขึน้อยู่กบัพฤตกิรรมของผูบ้รโิภค
รายอื่น ซึง่ในกรณีเช่นนี้เสน้อุปสงคข์องบุคคลจะไม่เป็นอสิระ อุปสงคจ์ะขึน้อยู่กบัปจัจยัอื่น ๆ 
จะตอ้งใชว้ธิกีารทีซ่บัซอ้นเพื่อหาอุปสงคต์ลาด 

อปุสงคท่ี์ขึน้อยู่กบัอปุสงคข์องบคุคลอ่ืน  

 ดงัทีก่ล่าวแลว้ว่าในความเป็นจรงิแลว้อุปสงคต่์อสนิคา้ของบุคคลหนึ่งอาจมลีกัษณะไม่
เป็นอสิระโดยจะขึ้นอยู่กบัพฤตกิรรมในการซื้อของบุคคลอื่น หรอืกล่าวอีกนัยหนึ่งคอือุปสงค์
ของบุคคลหนึ่งอาจขึน้กบัอุปสงคข์องคนอื่น ๆ อกีจ านวนหนึ่งทีซ่ือ้สนิคา้เดยีวกนักบัเขา ดงันัน้
การหาอุปสงค์ตลาดโดยการรวมอุปสงค์ของผู้บรโิภคแต่ละคนเข้าด้วยกนัจงึมคีวามยุ่งยาก
มากกว่าในกรณทีีอุ่ปสงคข์องแต่ละบุคคลเป็นอสิระต่อกนั   

ในกรณีทีอุ่ปสงคข์ึน้กบัอุปสงคข์องบุคคลอื่นเรยีกว่ามี ผลกระทบภายนอก (NNeettwwoorrkk  
eexxtteerrnnaalliittiieess))  เกดิขึน้ ดงันัน้ ดงันัน้ NNeettwwoorrkk  eexxtteerrnnaalliittiieess  จงึหมายถงึ การทีอุ่ปสงคข์องผูบ้รโิภคคน
ใดคนหนึ่งที่มต่ีอสนิค้าชนิดหนึ่งได้รบัผลกระทบจากจ านวนของคนที่ซื้อสนิค้าชนิดนัน้ โดย 
NNeettwwoorrkk  eexxtteerrnnaalliittiieess  อาจเป็นไปไดท้ัง้ในทางทีเ่ป็นบวกและในทางทีเ่ป็นลบอาจเป็นไปไดท้ัง้ในทางทีเ่ป็นบวกและในทางทีเ่ป็นลบ  

 Network externalities จะมคี่าเป็นบวก (Positive NNeettwwoorrkk  eexxtteerrnnaalliittiieess) ถ้าหาก
ปรมิาณอุปสงคข์องผูบ้รโิภคคนหนึ่งเพิม่ขึน้ โดยเป็นผลจากการทีผู่บ้รโิภคอื่น ๆ ซือ้สนิคา้นัน้
เพิม่ขึน้ 

 Network externalities จะเป็นลบ (Negative NNeettwwoorrkk  eexxtteerrnnaalliittiieess) ถ้าหากปรมิาณ
อุปสงคข์องผูบ้รโิภคคนหนึ่งเพิม่ขึน้ โดยเป็นผลจากการทีผู่บ้รโิภคอื่นๆ ซือ้สนิคา้นัน้น้อยลง 

 

ผลของสมยันิยม (The Bandwagon Effect) 

ผลของสมยันิยม (Bandwagon Effect) เกิดขึ้นเมื่อบุคคลใดบุคคลหนึ่งมคีวาม
ต้องการสินค้าหรือบรกิารสินค้าชนิดหนึ่งเพิ่มขึ้นเนื่องจากมบีุคคลอื่นบริโภคหรือต้องการ
บรโิภคสนิค้าหรอืบรกิารชนิดเดยีวกนันัน้ ดงันัน้ความต้องการซื้อสนิค้าชนิดนี้เกิดจากการที่
บุคคลซื้อสนิค้าเพราะต้องการให้เป็นไปตามสมยันิยม ซื้อเพราะสนิค้านี้คนส่วนใหญ่ต่างก็ซื้อ 
ตอ้งการมสีนิคา้นัน้เพราะคนอื่นส่วนใหญ่ลว้นมเีช่นกนั ท านองว่าเหน็คนอื่นม ีกต็้องการมสีนิคา้
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หรอืบรกิารนัน้ดว้ยทัง้ ๆ ทีค่วามจรงิแลว้อาจยงัไม่มคีวามจ าเป็นทีจ่ะต้องบรโิภคสนิคา้นัน้จรงิๆ  
สนิค้าประเภทเหล่าน้ีส่วนมากได้แก่ สนิค้าฟุ่มเฟือย หรอื สนิค้าที่เป็นแฟชัน่ หรอืสนิค้าสมยั
นิยมทีผู่บ้รโิภคมกัจะมคีวามเห่อ ตอ้งการอวดอ้าง หรอืแสวงหาความมหีน้ามตีาใหท้ดัเทยีมกบั
บุคคลอื่น ๆ เช่น การมรีถยนตร์ุน่และรปูแบบทีค่นอื่นนิยม การมเีครื่องประดบั การรบัประทาน
อาหารตามภตัตาคารหรหูรา การใส่เสือ้ผา้อาภรณ์ตามสมยันิยม และตามแบบคนอื่น เป็นตน้ 

 ดังนัน้ ผลของสมยันิยม (Bandwagon Effect) จึงเข้าข่ายเป็น  Network 
Externalities ทีเ่ป็นบวก (Positive NNeettwwoorrkk  eexxtteerrnnaalliittiieess) คอืการทีป่รมิาณซือ้ของสนิคา้ของ
ผูบ้รโิภคคนหนึ่งเพิม่ขึน้ เมือ่จ านวนผูซ้ือ้สนิคา้นัน้เพิม่มากขึน้ 

รปูท่ี  3 – 2  ผลของสมยันิยม(Bandwagon Effect) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่3 – 2  ใหแ้กนนอนแทนปรมิาณสนิคา้ แกนตัง้แทนราคาสนิคา้ ถ้าตอนแรก
อุปสงคต์ลาดในความคดิของผูบ้รโิภคส่วนใหญ่ คอื D20 โดยคดิว่าจะมผีูซ้ือ้เพยีง 20,000 คน 
ต่อมาสมมุตวิ่าผู้บรโิภคคดิว่าจะมผีู้ซือ้มากขึน้เป็น 40,000 คน เสน้อุปสงคก์จ็ะเคลื่อนยา้ยไป
ทางขวาเปลีย่นเป็น D40  ดว้ยเหตุผลท านองเดยีวกนันี้ เมื่อผูบ้รโิภคมมีากขึน้เสน้อุปสงคก์จ็ะ
เลื่อนไปเป็น D60 , D80 และ D100 ตามล าดบั เมื่อลากต่อจุดความสมัพนัธ์ระหว่างราคากบั

Bandwagon Effect Pure Price Effect 

ปรมิาณ (พนัหน่วย) 

D20 D40 
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ปรมิาณซื้อตามอุปสงค์ต่างๆ เหล่านี้จะได้เป็นเส้นอุปสงค์ตลาดซึ่งอุปสงค์ตลาดจะมคีวาม
ยดืหยุ่นมากกว่าเสน้อุปสงคส์่วนบุคคล และแสดงใหเ้หน็ว่า เมื่อราคาเท่ากบั 30 บาท ปรมิาณ
ซือ้เท่ากบั 40,000 หน่วย และเมื่อราคาลดลงเป็น  20 บาท ปรมิาณซือ้จะเพิม่เป็น 80,000 
หน่วย 

 จะเหน็ว่าผลของการลดลงของราคาจะท าใหป้รมิาณซื้อเพิม่ขึน้จาก 40,000 หน่วย 
เป็นเพยีง 48.000 หน่วยเท่านัน้ ผลเช่นนี้เรยีกว่า ผลทางด้านราคาที่แท้จรงิ (Pure Price 
Effect) ส่วนที่เพิ่มจาก 48,000 หน่วยเป็น 80,000 หน่วยนัน้เป็นผลของสมยันิยม 
(Bandwagon Effect) 

ผลของความอยากเด่น (The Snob Effect) 

 ผลของความอยากเด่น (The Snob Effect) เป็นสิง่ตรงกนัขา้มกบัผลของสมยันิยม 
กล่าวคอื บุคคลใดบุคคลหนึ่งมคีวามต้องการสนิคา้หรอืบรกิารชนิดหนึ่งลดลงเนื่องจากมบีุคคล
อื่นบรโิภคหรอืต้องการสนิคา้หรอืบรกิารชนิดเดยีวกนั ดงันัน้ผลของความอยากเด่นจงึเกดิจาก
การทีบุ่คคลปรารถนาจะเป็นเจา้ของสนิคา้ใดเพยีงผู้เดยีวและต้องการใหแ้ตกต่างจากผู้อื่น ถ้า
บุคคลอื่นเป็นเจ้าของสนิค้านัน้จ านวนน้อยลง ปรมิาณอุปสงค์จะยิง่มากขึ้น  ท านองว่าไม่
ตอ้งการท าอะไรเหมอืนคนอื่น ลกัษณะเช่นนี้มกัเกดิขึน้กบับุคคลทีต่อ้งการเด่นหรอืท าอะไรทีไ่ม่
มใีครท าตามหรอืไม่ท าตามผู้ใด หรอืเป็นบุคคลที่มกัจะท าอะไรที่สวนทางกบัคนอื่นเสมอไป 
เนื่องจากเหน็ว่าจะท าใหต้นเองดอ้ยไป  

 ดงันัน้ Snob Effect จงึเขา้ข่าย Network Externalities ทีเ่ป็นลบ(Negative Network 
Externalities) คอื การทีป่รมิาณซือ้ของสนิคา้ของผูบ้รโิภคคนหนึ่งลดลง เมื่อจ านวนผูซ้ือ้สนิคา้
นัน้เพิม่มากขึน้ 
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  รปูท่ี  3 – 3    ผลของความอยากเด่น (The Snob Effect) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากรปูที ่3 – 3  ใหแ้กนนอนแทนปรมิาณสนิคา้ แกนตัง้แทนราคาสนิคา้ ถ้าตอนแรก
อุปสงคต์ลาดในความคดิของผูบ้รโิภคคอื D2  โดยคดิว่าจะมผีูซ้ือ้เพยีง  2,000 คน ต่อมาสมมุติ
ว่าผูบ้รโิภคคดิว่าจะมผีูซ้ือ้มากขึน้เป็น  4,000 คน เสน้อุปสงคจ์ะเปลีย่นเคลื่อนยา้ย (shift) ไป
ในทางลดลงจาก D2 เป็น D4  เนื่องจากสนิคา้นัน้มผีูซ้ ือ้มากท าใหคุ้ณค่าลดลง ดว้ยเหตุผลใน
ท านองเดยีวกนันี้ เมื่อผูบ้รโิภคมมีากขึน้ เสน้ อุปสงคจ์ะเลื่อนไปเป็น D6 และ D8 ตามล าดบั 
เมื่อลากต่อจุดความสมัพนัธ์ระหว่างราคากบัปรมิาณซื้อตามอุปสงค์ต่าง ๆ เหล่านี้จะได้เ ส้น  
อุปสงค์ตลาดซึ่งมคีวามยดืหยุ่นน้อยกว่าเสน้อุปสงค์ส่วนบุคคล และแสดงให้เหน็ว่า เมื่อราคา
ลดลงจาก 30,000 บาท เป็น 15,000 บาท  ถ้าไม่ม ีSnob Effect  ปรมิาณซือ้จะเลื่อนไปตาม
เสน้ D2  ท าใหเ้พิม่ขึน้มากจาก  2,000 หน่วย เป็น 14,000 หน่วย แต่การทีม่ ีSnob Effect ท า
ใหป้รมิาณซือ้เพิม่เพยีงจาก  2,000 หน่วย เป็น 6,000 หน่วยเท่านัน้ 
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ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่ออปุสงคข์องตลาด 

 ในการพจิารณาถงึปจัจยัที่มอีิทธพิลต่อปรมิาณความต้องการสนิค้าและบรกิารชนิด
หนึ่ง (Qd) ในขณะใดขณะหน่ึง จะพบว่ามอียูห่ลายปจัจยัซึง่ขึน้อยูก่บัสนิคา้นัน้ว่าเป็นสนิคา้อะไร
แต่ปจัจยัหลกั ๆ ไดแ้ก่ 

1.  ราคาของสนิคา้หรอืบรกิารชนิดนัน้ (Price: P) 

2.  รายไดข้องผูบ้รโิภค หรอือ านาจซือ้ (Income: I)  

3.  ราคาของสนิคา้ทีเ่กี่ยวขอ้ง ทัง้ราคาสนิคา้ทีใ่ชท้ดแทนกนั และสนิคา้ทีใ่ชป้ระกอบ
กนั (Price of other good: P0) 

 4.  รสนิยมของผูบ้รโิภค (Taste: T) 

 5.  การคาดคะเนของผู้บริโภคที่มีต่อราคาสินค้าในอนาคตและต่อระดับรายได้
(Expectation: E) 

 6.  จ านวนของผูบ้รโิภค (Number of consumer: N) 

 7.  ปจัจยัอื่นๆ ทัง้หมด ซึง่อาจจะมอีทิธพิลต่อปรมิาณความตอ้งการสนิคา้  

 ปจัจยัเหล่าน้ีจะมอีิทธพิลต่อความต้องการสนิค้าเกอืบทุกชนิด แต่ผลกระทบของ
ปจัจยัแต่ละตวัจะแตกต่างกนัออกไปตามชนิดของสนิคา้ 

 ในทางคณิตศาสตร ์ ฟงัก์ชัน่อุปสงคส์ าหรบัสนิคา้ชนิดหน่ึง (Demand function) ซึง่
แสดงความสมัพนัธ์ระหว่างปรมิาณความต้องการสนิค้าชนิดหนึ่ง กบัตวัแปรที่มอีทิธพิลต่อ
ความตอ้งการสนิคา้นัน้ สามารถเขยีนไดด้งันี้  

    Qd     =     ( P , I , P0 , T , E , . . . )      

 ถงึแมว้่าฟงัก์ชัน่อุปสงค์จะแสดงให้เหน็ว่า ปรมิาณความต้องการซื้อสนิคา้ชนิดหนึ่ง
ขึน้อยู่กบัปจัจยัหลายอย่างประกอบกนั แต่เนื่องจากในการอธบิายไม่สามารถทีจ่ะแสดงใหเ้หน็
พรอ้มๆ กนัได้ว่าปจัจยัแต่ละตวัมสี่วนก าหนดปรมิาณซื้อมากน้อยเพยีงใด  ดงันัน้ ในการ
วเิคราะหท์างเศรษฐศาสตรจ์งึมกัจะอธบิายความสมัพนัธข์องตวัแปรเพยีง 2 ตวั และสมมุตใิห้
ตวัแปรอื่นๆ คงทีไ่มม่สี่วนในการก าหนดปรมิาณซือ้ (the ceteris paribus) 
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ในการพจิารณาเสน้อุปสงค์ (Demand Curve) ซึง่แสดงความสมัพนัธ์ของปรมิาณ
ความตอ้งการซือ้สนิคา้ชนิดหนึ่งและราคาสนิคา้ชนิดนัน้ โดยปจัจยัอื่น ๆ ทีก่ าหนดอุปสงคค์งที ่
ดงันัน้ สมการอุปสงคแ์สดงไดด้งันี้ 

   Qd          =       ( P) 

 โดยปรมิาณความตอ้งการซือ้ของสนิคา้ชนิดหนึ่งจะมากน้อยเพยีงใดจะขึน้อยู่กบัราคา
ของสนิคา้ชนิดนัน้ เมือ่ก าหนดใหป้จัจยัอื่น ๆ ทีก่ าหนดอุปสงคค์งที ่

 

การเปล่ียนแปลงของเส้นอปุสงค ์

 การเปลีย่นแปลงของเสน้อุปสงคม์ ี 2 แบบ คอื 

 1.   การเปล่ียนแปลงปริมาณซ้ือ (change in quantity demanded) 

 เมือ่ราคาสนิคา้ชนิดนัน้เปลีย่นแปลงโดยทีต่วัแปรอื่นๆ คงที ่ยงัผลใหป้รมิาณซือ้สนิคา้
ชนิดนัน้เปลีย่นแปลงไป และเรยีกการเปลีย่นแปลงเช่นนี้ว่า การเปลีย่นแปลงของปรมิาณซื้อ
(change in quantity demanded) ซึง่จะเป็นการเปลี่ยนแปลงเคลื่อนยา้ยภายในเสน้อุปสงค์
(move along the demand curve) โดยเมื่อราคาสนิคา้ลดลง ปรมิาณความต้องการซือ้จะ
เพิม่ขึน้ และเมือ่ราคาสนิคา้เพิม่ขึน้ ปรมิาณซือ้จะลดลงดงัรปูที ่3 – 4  

รปูท่ี 3 – 4 การเปล่ียนแปลงปริมาณซ้ือ (change in quantity demanded) 
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 จากรปูที ่3 – 4  เมือ่ปจัจยัอื่น ๆ ทีก่ าหนดอุปสงคค์งที ่ ถา้ราคาสนิคา้ลดลงจาก OP1   
บาทต่อหน่วย เป็น  OP2  บาทต่อหน่วย จะท าให้ปรมิาณความต้องการซื้อสนิค้าเพิม่ขึน้จาก  
OQ1  หน่วย เป็น  OQ2  หน่วย การเปลีย่นแปลงเช่นนี้เป็นการเปลี่ยนแปลงในปรมิาณความ
ตอ้งการซือ้  โดยจะเคลื่อนยา้ยจากจดุ A  เป็นจดุ B   ซึง่เป็นการเคลื่อนยา้ยภายในเสน้อุปสงค ์

 2.  การเปล่ียนแปลงในอปุสงค ์(change or shift in demand) 

 การเปลีย่นแปลงของปรมิาณซือ้ อนัเนื่องมาจากการเปลีย่นแปลงของตวัก าหนดอุป
สงคต์วัหนึ่ง หรอืมากกว่าหนึ่งตวั โดยทีร่าคาสนิคา้ชนิดนัน้คงที ่เรยีกว่า การเปลีย่นแปลงในอุป
สงค์ (change or shift in demand) ท าใหเ้ส้นอุปสงค์เปลีย่นแปลงเคลื่อนยา้ยไปทัง้เส้น  
ตวัอย่างเช่น  เมื่อผูบ้รโิภคมรีายไดเ้พิม่ขึน้  จะท าใหป้รมิาณความต้องการซือ้เพิม่ขึน้ทัง้ๆ ที ่
ราคาสนิคา้ชนิดนี้ยงัคงเดมิอยู่  ท าใหเ้สน้อุปสงคเ์คลื่อนยา้ยไปทางขวามอืของเสน้เดมิ และ
ในทางตรงกนัขา้ม เมื่อรายได้ลดลง ท าให้ปรมิาณซื้อลดลง เส้นอุปสงค์จะเคลื่อนยา้ยไป
ทางซา้ยมอืของเสน้เดมิ  หรอืในกรณีทีป่จัจยัอื่น ๆ ที่ก าหนดอุปสงค์ เปลี่ยนแปลง เช่น ราคา
ของสนิค้าที่ใช้ทดแทนกนัได้  ราคาของสนิค้าที่ใช้ประกอบกนัได้ รสนิยม ฯลฯ เปลี่ยนแปลง 
โดยทีร่าคาสนิคา้ชนิดนัน้คงที ่จะมผีลต่อการเปลีย่นแปลงในปรมิาณความต้องการซือ้ของสนิคา้
ชนิดนัน้ โดยจะท าใหเ้สน้อุปสงคเ์คลื่อนยา้ยเปลีย่นแปลงไปทัง้เสน้ 

รปูท่ี  3 – 5   การเปล่ียนแปลงในอปุสงค ์(Shift in demand) 
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 จากรูปที่ 3 – 5  เมื่อผู้บริโภคมีรายได้เพิ่มขึ้นจะท าให้ปริมาณความต้องการซื้อ
เพิม่ขึน้ทัง้ๆ ที ่ ราคาสนิคา้ชนิดนี้ยงัคงเดมิอยู่ ท าใหเ้สน้อุปสงคเ์คลื่อนย้ายจากเสน้ D ไป
ทางขวามอืเป็นเสน้ D1  และในทางตรงกนัขา้มเมื่อรายไดล้ดลงท าใหป้รมิาณซือ้ลดลง เสน้อุป
สงคจ์ะเคลื่อนยา้ยจากเสน้ D  ไปทางซา้ยมอืเป็นเสน้  D2 หรอืเมื่อราคาสนิคา้ทีใ่ชท้ดแทนกนั
ไดม้รีาคาสูงขึน้ จะท าใหป้รมิาณความต้องการซื้อสนิคา้ชนิดนี้เพิม่ขึน้ ซึ่งมผีลใหเ้สน้อุปสงค์
เคลื่อนไปทางขวามอืจากเสน้ D  เป็นเสน้ D1  และในทางตรงกนัขา้ม ถ้าราคาสนิคา้ทีใ่ช้
ทดแทนกนัไดม้รีาคาถูกลง จะท าให้ปรมิาณความต้องการซือ้สนิคา้นี้ลดลง ซึง่มผีลใหเ้สน้อุป
สงคเ์คลื่อนยา้ยไปทางซา้ยมอื จากเสน้ D เป็นเสน้ D2    

รายรบัรวม รายรบัเฉล่ีย และรายรบัเพ่ิม (Total Revenue, Average Revenue 
and Marginal Revenue) 

 จากทีไ่ด้ทราบแลว้ว่า เสน้อุปสงคแ์สดงถงึปรมิาณสนิคา้สูงสุดที่ผูบ้รโิภคเต็มใจและ
สามารถจ่ายซือ้สนิคา้ ณ ระดบัราคาต่างๆ หรอือาจกล่าวไดว้่า เป็นเสน้ทีแ่สดงถงึราคาสูงสุดที่
ผูซ้ ือ้เตม็ใจทีจ่ะจา่ยใหก้บัผูข้าย เพื่อใหไ้ดส้นิคา้ในปรมิาณต่าง ๆ กนั 

รปูท่ี 3 – 6   เส้นอปุสงคห์รือเส้นรายรบัเฉล่ียของธรุกิจ 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

ปรมิาณซือ้ (Q) 

ราคา (P) 

 0 
 A 

 P 

 Q 

 A 

 Demand Curve 



                                                                                                            EC 211 116 

จากรปูที ่ 3 – 6 เสน้ AA  คอืเสน้ Demand ในสนิคา้ของผูผ้ลติคนหนึ่ง เมื่อราคา
สนิคา้เท่ากบั OP บาทต่อหน่วย ปรมิาณความตอ้งการซือ้เท่ากบั OQ หน่วย หรอือาจพจิารณา
อกีอย่างไดว้่า ถ้าผูผ้ลติเสนอขายปรมิาณ OQ หน่วย ราคาขายสูงสุดทีผู่ผ้ลติสามารถจะตัง้ขึน้ 
และใหเ้กดิความต้องการ OQ หน่วยจะเท่ากบั OP บาทต่อหน่วย ดงันัน้ราคา OP ส าหรบั
ผูผ้ลติแล้ว ก็คอื รายรบัต่อหน่วยของสนิคา้ทีข่ายได้ หรอืรายรบัเฉลี่ยต่อหน่วย (Average 
Revenue: AR) ของผูผ้ลติ ดว้ยเหตุนี้เสน้อุปสงค์ จงึเป็นเสน้รายรบัเฉลีย่ดว้ยในขณะเดยีวกนั
จากเสน้อุปสงคจ์ะท าใหท้ราบถงึจ านวนเงนิทีจ่่ายซือ้สนิคา้ ซึง่รายจ่ายซือ้สนิคา้ของผูบ้รโิภคถ้า
มองในแง่ของผูข้ายกค็อืรายรบัจากการขายสนิค้านัน่เอง ดงันัน้การหารายรบัรวมจงึพจิารณา
ไดจ้ากเสน้อุปสงค ์

 รายรบัรวม(Total Revenue: TR) 

 รายรบัรวม(Total Revenue: TR) หมายถงึ รายรบัทัง้หมดทีไ่ดร้บัจากการขายสนิคา้ 
โดยหาไดจ้ากราคาต่อหน่วยของสนิคา้ (P) คณูดว้ยจ านวนสนิคา้ทีข่ายไดซ้ึง่คอืปรมิาณซือ้(Q)  

       TR      =      P . Q 

 จากรายรบัรวม สามารถหารายรบัเฉลีย่ และรายรบัเพิม่ได ้

 รายรบัเฉล่ีย (Average Revenue: AR)  

 รายรบัเฉลีย่ (Average Revenue: AR) หมายถงึ รายรบัเฉลีย่ต่อหน่วยของสนิค้า 
โดยหาไดจ้ากรายรบัรวม หารดว้ยปรมิาณสนิคา้ทีข่ายได ้และจะไดว้่า รายรบัเฉลีย่ จะเท่ากบั
ราคาต่อหน่วยของสนิคา้ 

           AR      =        
Q

TR        

 เมือ่ธุรกจิขายสนิคา้ทัง้หมดโดยใชร้าคาเดยีวกนั ดงันัน้ราคาขายและรายรบัเฉลีย่จะมี
ค่าเท่ากนั  

           AR     =      
Q

Q.P      =    P 

 ถ้าธุรกจิขายสนิคา้ในราคาต่างๆ กนั รายรบัเฉลี่ยจะเท่ากบัค่าเฉลี่ยของราคาขาย
สนิคา้นัน้ (P) 

ดงันัน้ฟงัก์ชัน่รายรบัเฉลีย่ (Average Revenue Function) อาจแสดงไดใ้นรปูของ
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ฟงักช์ัน่ของปรมิาณสนิคา้ทีข่าย โดยสามารถเขยีนไดด้งันี้ 

           AR    =    P      =     (Q) 

 จากฟงัก์ชัน่รายรบัเฉลีย่ สามารถหาฟงักช็ัน่รายรบัรวม (Total Revenue Function) 
ไดโ้ดยคูณรายรบัเฉลีย่ (AR) หรอืราคา (P) ดว้ยจ านวนสนิคา้ทีข่ายได้ (Q) ดงันัน้ฟงัก์ชัน่
รายรบัรวมเขยีนไดด้งันี้ 

           TR    =   AR x Q    =   P. Q     =    R(Q) 

 รายรบัเพ่ิม (Marginal Revenue: MR) 

 รายรบัเพิม่ (Marginal Revenue: MR) หมายถงึ รายรบัทัง้หมดทีเ่ปลีย่นแปลงไปเมื่อ
ปรมิาณสนิคา้ทีข่ายไดเ้ปลีย่นแปลงไป 1 หน่วย  

 รายรบัเพิม่ จงึหาได้จากส่วนเปลี่ยนแปลงของรายรบัรวม (TR) หารด้วย ส่วน
เปลีย่นแปลงของปรมิาณสนิคา้ทีข่ายได้ (Q) ค่าของรายรบัเพิม่ทีห่าไดน้ี้เรยีกว่า Discrete 
Marginal Revenue แต่ถ้าหากการเปลี่ยนแปลงของปรมิาณสนิค้าที่ขายได้น้อยมากและ
สามารถหาค่ารายรบัเพิม่ (Marginal Revenue) ไดโ้ดยการหาค่า first derivative ของฟงัก์ชัน่
รายรบัรวม (TR function) ค่าของรายรบัเพิม่ทีไ่ดน้ี้เรยีกว่า Continuous Marginal Revenue 

 ดงันัน้     MR     =      
Q

TR



  

              MR     =       
dQ

dTR     =    Slope  ของเสน้ TR 

 ต่อไปจะพจิารณาความสมัพนัธ์ของรายรบัรวม รายรบัเฉลีย่ และรายรบัเพิม่ ใน
รายละเอยีดต่อไป 
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รายรบัรวม  รายรบัเฉล่ีย  และรายรบัเพ่ิม  เม่ือเส้นอปุสงคเ์ป็นเส้นนอนราบ
ขนานกบัแกนนอน 

การที่เส้นอุปสงค์ส าหรบัสนิค้าเป็นเส้นนอนราบขนานกบัแกนนอน หมายความว่า 
ธุรกจิสามารถทีจ่ะขายสนิคา้ทัง้หมดทุกๆ หน่วยทีต่้องการได้ ณ ระดบัราคาทีก่ าหนดให้ ถ้า
ธุรกจิขึน้ราคาใหส้งูกว่าระดบัราคาทีก่ าหนดแลว้ จะขายสนิคา้ไม่ได้ และธุรกจิจะไม่ขายในราคา
ต ่ากว่าราคาทีก่ าหนด ทัง้นี้เพราะ ไม่ไดป้ระโยชน์จากการขายในราคาทีต่ ่ากว่านี้  หน่วยธุรกจิที่
เผชญิกบัเสน้อุปสงคส์ าหรบัสนิคา้ทีม่ลีกัษณะเช่นนี้  จะเป็นหน่วยธุรกจิในตลาดทีม่กีารแข่งขนั
อย่างสมบูรณ์ ซึง่เป็นตลาดทีม่ลีกัษณะส าคญั คอื มผีูซ้ือ้และผูข้ายจ านวนมาก สนิคา้ทีข่ายมี
ลกัษณะเหมอืนกนัทุกประการ  ผู้ซื้อและผู้ขายทุกคนมคีวามรู้เกี่ยวกบัสภาวะตลาดอย่าง
สมบรูณ์ ดงันัน้ หน่วยธุรกจิจงึเป็นผูย้อมรบัราคา (price taker) ทีต่ลาดก าหนด 

สมมตุริาคาทีต่ลาดก าหนดเท่ากบั 10 บาทต่อหน่วย ไม่ว่าปรมิาณขายจะเป็นเท่าใดก็
ตาม ดงันัน้ธุรกจิจะเสนอขายสนิคา้ ณ ราคาสูงสุด คอื 10 บาท ต่อหน่วย และธุรกจิจะสามารถ
ขายสนิคา้ทัง้หมดทีต่้องการ ณ ราคา 10 บาท ดงันัน้ ราคาขาย และรายรบัเฉลีย่จะมคี่าเท่ากนั 
ฟงักช์ัน่รายรบัเฉลีย่ของธุรกจิ คอื 

           AR    =    P   =   10  

 ฟงักช์ัน่รายรบัรวม (TR) หาไดโ้ดยคูณรายรบัเฉลีย่ (AR) หรอื ราคา (P) ดว้ยจ านวน
ทีข่าย (Q) 

 ดงันัน้    TR     =     AR x Q    =   P. Q     =    10 Q 

 รายรบัเพิม่(MR) เป็นอตัราการเปลี่ยนแปลงของรายรบัรวม เมื่ออตัราของผลผลติ
เปลีย่นแปลงไป ดงันัน้ ฟงัก์ชัน่รายรบัเพิม่ของธุรกจิเป็น first derivative ของฟงักช์ัน่รายรบั
รวม 

         MR    =     
dQ

dTR     =   10 

 ค่า MR เท่ากบั 10 หมายความว่า การขายสนิคา้เพิม่ขึน้ 1 หน่วย จะท าใหร้ายรบั
รวมสงูขึน้ 10 บาท  และค่า MR นี้คงทีไ่ม่ว่าปรมิาณขายจะเป็นเท่าใดกต็าม ค่าของรายรบัเพิม่
คอื ค่า slope ของฟงัก์ชัน่รายรบัรวม ซึง่ในกรณีนี้มคี่าคงทีเ่ท่ากบั 10  ดงันัน้ ฟงัก์ชัน่รายรบั
รวมของธุรกจิจงึเป็นเสน้ตรง มคี่าความชนัคงที่ เพราะทุกครัง้ทีข่ายสนิคา้ไดเ้พิม่ขึน้ 1 หน่วย 



EC 211 119 

ธุรกจิจะมรีายรบัรวมสงูขึน้ 10 บาท 

 จากฟงักช์ัน่ต่างๆ ของ  AR   TR  และ MR   สามารถน าไปหาค่าไดด้งันี้ 

ตารางท่ี  3 – 2  อปุสงค ์และค่าของ  TR ,  AR   และ  MR 

ปรมิาณ 
(Q) 

ราคา 
(P) 

รายรบัรวม 
(TR = P.Q= 10Q) 

รายรบัเฉลีย่ 
(AR = P =10) 

Discrete MR 
MR = 

Q

TR



  
Continuous MR 
MR= 

dQ

dTR = 10 

0 10 0 10 - 10 
1 10 10 10 10 10 
2 10 20 10 10 10 
3 10 30 10 10 10 
4 10 40 10 10 10 
5 10 50 10 10 10 

  

และเมือ่น าค่าในตารางไปเขยีนรปู จะไดร้ปูที ่3 – 7  

รปูท่ี 3 – 7   เส้น  TR , AR  และ MR ส าหรบัธรุกิจท่ีมีเส้นอปุสงคข์นานกบัแกนนอน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P, AR , MR 
฿/Unit 

 D = AR = P = MR 

Q 0 

 10 

 1  2  3  4  5  6 

TR 

TR 
 ฿ 

Q 0 

 10 

 20 
 10 

 20 
 20 

 1  2  3  4  5 
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 จะเหน็ไดว้่าเสน้รายรบัรวม (TR) มลีกัษณะเป็นเสน้ตรง เริม่ออกจากจุด (origin) มี
ความชนั (slope) เป็นบวก เสน้ MR และ  AR จะเป็นเสน้เดยีวกบัเสน้อุปสงค์ (D) มลีกัษณะ
เป็นเสน้นอนราบขนานกบัแกนนอน 

รายรบัรวม  รายรบัเฉล่ีย  และ รายรบัเพ่ิม  เม่ือเส้นอปุสงคเ์ป็นเส้นตรงทอด
ลงจากซ้ายไปขวา 

 เมือ่ฟงักช์ัน่อุปสงคเ์ป็นเสน้ตรงม ีslope เป็นลบ รปูสมการทัว่ไป คอื 

                     P     =      a  –  b Q 

โดยที ่  a   คอื จดุตดัทางแกนราคา(price intercept) ของเสน้อุปสงค์ ซึง่หมายความ
ว่า a เป็นราคา เมือ่เสน้อุปสงคต์ดัแกนราคา ซึง่แสดงว่าระดบัราคาสนิคา้นี้สูงมากจนกระทัง่ไม่
มผีูบ้รโิภคคนใดเตม็ใจทีจ่ะซือ้สนิคา้นัน้ 

  b  คอื ค่า slope ของเสน้อุปสงค์ มเีครื่องหมายเป็นลบ แสดงว่าความสมัพนัธข์อง
ราคา และปรมิาณเป็นไปในทศิทางตรงกนัขา้ม ดงันัน้ สนิคา้นี้เป็นสนิคา้ปกต ิ

 เนื่องจากรายรบัทัง้หมดของธุรกจิจากการขายสนิคา้เท่ากบัราคา คูณดว้ยจ านวนการ
ขาย ดงันัน้ ฟงักช์ัน่รายรบัรวม คอื 

          TR       =      P . Q 

          TR       =      (a  – b Q) Q 

          TR       =     a Q – b Q2 

 ฟงักช์ัน่รายรบัเฉลีย่ หาไดจ้าก รายรบัทัง้หมด หารดว้ยจ านวนขาย  

         AR       =       
Q

TR      =     
Q

QbQa
2

  

         AR       =       a – b Q 

 ดงันัน้    AR     =    a – b Q     =    P 

 นัน่คอื ฟงักช์ัน่อุปสงคจ์ะเท่ากบัฟงักช์ัน่รายรบัเฉลีย่ 
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 ฟงักช์ัน่รายรบัเพิม่ทีส่อดคลอ้งหาโดย take derivative ฟงักช์ัน่รายรบัรวม ดงันี้ 

            MR     =      
Qd

TRd       =    
dQ

d (a Q – b Q2) 

           MR      =      a  –  2b Q 

 ถา้พจิารณาค่า Slope ของ AR และค่า slope ของ MR จะพบว่า 

           Slope ของ AR     =       
Qd

ARd      =    – b  

  และ Slope ของ MR     =       
Qd

MRd     =    – 2b 

 นัน่คอื ฟงัก์ชัน่ MR มคี่าความชนัเป็น 2 เท่า ของฟงัก์ชัน่ AR (หรอืฟงัก์ชัน่อุปสงค)์ 
ส าหรบักรณทีีเ่สน้อุปสงคเ์ป็นเสน้ตรงทอดลงจากซา้ยมาขวา 

 สมมตุวิ่า ฟงักช์ัน่อุปสงคแ์สดงโดยสมการ 

                           P     =   10 – Q 

     หรอื        AR     =   10 – Q  

 ดงันัน้ ฟงักช์ัน่รายรบัรวม (TR) และรายรบัเพิม่  (MR) หาไดด้งันี้ 

                 TR     =        P . Q      =    AR . Q 

                 TR     =       10 Q  –  Q2  

                           MR     =      
Qd

TRd     =   10  –  2 Q 

 จากฟงักช์ัน่ต่างๆ ของ  AR , TR  และ MR น าไปเขยีนตาราง จะไดด้งันี้ 

 

 

 

 



                                                                                                            EC 211 122 

 ตารางท่ี  3 – 3   แสดงค่าส าหรบั P , Q , TR , Continuous MR และ 
Discrete MR เมื่อฟังกช์ัน่อปุสงคเ์ป็นเส้นตรง 

ปรมิาณ 
(Q) 

ราคา 
(P) 

รายรบัรวม 
(TR = 10Q – Q2) 

รายรบัเฉลีย่ 
(AR =10–Q) 

Discrete MR 
MR = 

Q

TR



  
Continuous MR 
MR = 10 – 2Q 

0 10 0 10  10 
1 9 9 9  8 
2 8 16 8  6 
3 7 21 7  4 
4 6 24 6  2 
5 5 25 5  0 
6 4 24 4  – 2 
7 3 21 6  – 4 
8 2 16 2  – 6 
9 1 9 1  – 8 
10 0 0 0  – 10 

  

 จากตารางที ่3 – 3  จะเหน็ความสมัพนัธต่์างๆ ดงันี้ 

 (1)  เมื่อราคาเท่ากบั 10 บาท หรอืสูงกว่านัน้ ไม่มผีูบ้รโิภคคนใดเตม็ใจซือ้สนิค้า 
ดงันัน้ ปรมิาณความตอ้งการจงึเป็นศูนย ์

 (2)  ราคาขาย และรายรบัเฉลีย่เท่ากนั (P = AR) 

 (3)  TR เพิม่ขึน้อย่างรวดเรว็ในตอนแรก แลว้ช้าลงจนถงึจุดสูงสุดทีป่รมิาณสนิค้า
เท่ากบั 5 หน่วย และลดลงหลงัจากนัน้ 

 (4)  ค่า Continuous MR (
Qd

TRd ) ในตอนแรกเป็นบวก แต่ลดลงอยา่งสม ่าเสมอ  เมื่อ 

TR  มคี่าสูงสุดที ่25 บาท ค่าของ MR เท่ากบัศูนย ์และเมื่อปรมิาณขายเกนิ 5 หน่วย ค่าของ
TR ลดลง และค่าของ MR ตดิลบ 

 

9 
7 
5 
3 
1 

– 1 
– 3 
– 5 
– 7 
– 9 



EC 211 123 

 (5)  ค่าของTR หาไดจ้กการรวมค่าของ MR ตัง้แต่ปรมิาณสนิคา้หน่วยต้นจนถงึ
หน่วยทีต่้องการหา เช่น ต้องการหาค่า TR เมื่อปรมิาณสนิคา้เท่ากบั 3 หน่วย กจ็ะหาไดจ้าก
การรวมค่า MR จนถงึหน่วยทีต่้องการหา คอื เท่ากบั 9 + 7 + 5 =  21 บาท ซึง่คอืค่าของ IR 
ทีป่รมิาณ 3 หน่วย 

 (6)  ค่า discrete MR (
Q

TR



 ) จะไมเ่ท่ากบั Continuous MR (
Qd

TRd ) ซึง่แตกต่างกบั

ในกรณขีองเสน้อุปสงคท์ีเ่ป็นเสน้ตรงขนานกบัแกนนอน ซึง่ไดค้่าทัง้สองเท่ากนั (ดงัตารางที ่3–
2)  ค่าของ discrete MR และ Continuous MR ใชไ้ดท้ัง้สองอย่าง เมื่อทราบฟงัก์ชัน่ TR กค็วร
ใช ้Continuous MR แต่เมือ่ทราบค่าของ TR จากตารางควรใช ้discrete MR 

 (7)  ค่าของ MR น้อยกว่าค่าของ AR ณ ปรมิาณเดยีวกนั 

 ค่าต่างๆ ของ AR ,  MR  และะ  MR  เมือ่น าไปเขยีนรปู จะไดด้งัรปูที ่3 – 8  

รปูท่ี 3 – 8   ฟังกช์ัน่ TR ,  AR  และ  MR  ส าหรบัธรุกิจท่ีมีเส้นอปุสงคล์าดลง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  TR  
   ฿ 

 10  P,AR,MR 
 ฿/Unit 

 Q 

 D = AR = P = a – b Q 
 0 

  MR = a – 2bQ 
C = 5 

E P 

B = 10 

 A = 10 

 TR = aQ –  bQ2 

 Slope ของ TR = 
Qd

TRd = 0 

 Q  0 C = 5 

F = 25 
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จากรปูที ่3 – 8  เสน้ TR จะเพิม่ขึน้ในตอนแรก เมื่อปรมิาณขายเพิม่ขึน้ โดยเพิม่ขึน้

ในอตัราทีล่ดลง จนถงึจุดสูงสุดแล้วจะลดลง เมื่อ slope ของฟงัก์ชัน่ TR  (
Qd

TRd ) เป็นศูนย ์ค่า

ของ MR จะเป็นศูนย ์และเมื่อ slope ของฟงัก์ชัน่ TR เป็นลบ ค่าของ MR มคี่าเป็นลบ เสน้ 
MR อยู่ใต้เสน้อุปสงค์ (Demand) หรอืเสน้ AR แต่ slope ของเสน้ MR มคี่าเป็น 2 เท่าของ 
slope ของเสน้ AR (หรอืเสน้ Demand) ซึง่ทางเรขาคณิต คอืเสน้ MR จะแบ่งระยะระหว่างเสน้ 
AR และแกนตัง้เป็น 2 ส่วนเท่าๆ กนั 

 และจากรปูที่ 3 – 8  อาจแสดงถงึการวดัหาค่า TR ได ้3  วธิดีว้ยกนั  คอื  สมมุตถิ้า
ปรมิาณขายเท่ากบั OC หน่วย (หรอื 5 หน่วย)  วธิแีรกเราอาจจะอ่านค่าของ TR ไดโ้ดยลาก
ตรงจากเสน้ TR มายงัแกนนอน ณ ปรมิาณ  OC หน่วยซึง่จะไดค้่า TR เท่ากบั OF บาท (หรอื 
25 บาท ) วธิทีีส่อง คอื TR เท่ากบั ราคาคูณดว้ยปรมิาณขาย ซึง่วธินีี้ถ้าดูจากรปูกค็อื การวดั
พืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม OPEC และวธิทีีส่าม เป็นการหาค่า TR จากพืน้ทีภ่ายใต้เสน้ MR ซึง่จากรปูกค็อื
พืน้ที ่OAC  ซึง่สามารถพจิารณาในรายละเอยีดไดต่้อไปได้ กล่าวคอื ถ้าสมมุตวิ่าปรมิาณที่
ตอ้งการหาค่า TR คอื OC หน่วย ซึง่ทราบจากตารางว่าเท่ากบั 5 หน่วย แต่ตอนนี้จะสมมุตวิ่า 
ยงัไม่ทราบว่าปรมิาณนี้เท่ากบัเท่าใด แต่จะทราบค่าของฟงัก์ชัน่ TR,  AR  และ MR  เท่านัน้ 
เนื่องจากเราทราบว่า ณ ปรมิาณเท่ากบั OC หน่วยนี้ เป็นปรมิาณทีค่่าของ MR เท่ากบัศูนย ์
ดงันัน้จะสามารถหาปรมิาณออกมาเป็นค่าตวัเลขได ้ดงันี้ 

 เนื่องจาก        MR    =   10 – 2Q 

 ณ ปรมิาณ  OC หน่วย   ค่าของ MR  =    0   ดงันัน้ 

                            0       =    10 – 2 Q          

                         Q      =      5    หน่วย 

 จากฟงักช์ัน่รายรบัรวมทีห่ามาได ้คอื 

       TR      =     10 Q  –  Q2     

 แทนค่า Q = 5   ,    TR    =   10(5)  –  (5)2    =    25   บาท 

 และจากฟงักช์ัน่รายรบัเฉลีย่ ไดว้่า 

              AR      =     10 – Q 
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 แทนค่า   Q  =  5 ,   AR    =   10 – 5      =   5   บาท 

 ฉะนัน้ เมื่อพจิารณารปูที่  3 – 8 การหารายรบัรวม (TR) วธิทีีส่อง ซึง่พจิารณาจาก
พืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม OPEC (หรอื P.Q ซึง่เท่ากบั AR.Q)  จะไดค้่า TR เท่ากบั  5 x 5  = 25 บาท 

 ในการหาค่า TR วธิทีีส่าม โดยการหาพืน้ทีใ่ตเ้สน้ MR ซึง่พจิารณาจากรปูที ่3 – 8 

กค็อืพืน้ทีส่ามเหลีย่ม OAC ดงันัน้ จงึจ าเป็นตอ้งหาจดุตดัทางแกนตัง้ของเสน้ MR  ซึง่เป็นจุดที่
แสดงค่าของ Q เท่ากบัศูนย ์และจากทีไ่ดฟ้งักช์ัน่รายรบัเพิม่ คอื 

             MR       =    10 – 2Q 

 ดงันัน้ แทนค่า Q = 0  ใน  MR 

             MR       =     10 – 2(0)    =  10 

 ค่า MR  = 10 บาท ทีไ่ดน้ี้ คอืค่าส่วนสูงของพืน้ทีส่ามเหลีย่ม OAC ส่วนฐานของ
สามเหลีย่ม OAC ซึง่เท่ากบั OC หน่วย เราหาค่าไดแ้ลว้ว่าเท่ากบั 5 หน่วย ดงันัน้ จะสามารถ
หาค่า TR ไดจ้ากพืน้ทีภ่ายใตเ้สน้ MR ซึง่กค็อืพืน้ทีข่อง  OAC  ไดด้งันี้ 

             TR     =     OAC =       
2

1  x สงู x ฐาน 

       =    
2

1 x 10 x 5     =     25  บาท 

 ดงันัน้ จงึสรุปไดว้่า เสน้ OF หรอืพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม OPEC หรอืพืน้ทีส่ามเหลีย่ม OAC 
ลว้นแต่แสดงใหท้ราบว่า ถ้าปรมิาณขายเท่ากบั OC หรอื 5 หน่วย แลว้ รายรบัรวม (TR) จะมี
ค่าเท่ากบั 25 บาท 
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รายรบัรวม รายรบัเฉล่ีย และรายรบัเพ่ิม เม่ือเส้นอุปสงค์เป็นเส้นโค้ง 
(Curvilinear) 

 สมมตุวิ่าเสน้อุปสงคส์ าหรบัสนิคา้เป็นเสน้โคง้ โดยพจิารณาเป็น 2 แบบ คอื  

 แบบท่ีหน่ึง เส้นอปุสงคมี์ลกัษณะเป็นเส้นโค้งเข้าหาจดุต้นก าเนิด (origin) 

 สมมตุฟิงักช์ัน่อุปสงค ์คอื 

            P     =     a –  b Q +  c Q2 

 ฟงักช์ัน่รายรบัรวม หาไดจ้ากการคณูราคากบัปรมิาณขาย 

           TR    =     P.Q     =     a Q –  b Q2  +  c Q3 

 ฟงักช์ัน่รายรบัเฉลีย่ หาไดจ้าก รายรบัรวมหารดว้ยปรมิาณขาย 

              AR     =     
Q

T R  

     AR      =     a –  b Q +  c Q2 

 ดงันัน้ ฟงักช์ัน่รายรบัเฉลีย่จะเหมอืนกบัฟงักช์ัน่อุปสงค ์

  

ฟงักช์ัน่รายรบัเพิม่ คอื first derivative ของฟงักช์ัน่รายรบัรวม 

            MR  =     
Qd

TRd       =    a  –  2bQ  +  3cQ2 

 จากฟงักช์ัน่ต่างๆ ของ AR , MR และ TR  เมือ่น าไปเขยีนรปูจะไดร้ปูที ่3 – 9 
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รปูท่ี 3 – 9   เส้น  AR ,  MR  และ TR  ของธรุกิจ ซ่ึงมีสมการอปุสงคเ์ป็นเส้นโค้งเข้า
หาจดุต้นก าเนิด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ในกรณีทีเ่ส้นอุปสงค์เป็นเส้นโค้ง และเส้นอุปสงคเ์ป็นเส้นเดยีวกบัเส้นรายรบัเฉลี่ย 
ดงันัน้ เสน้ AR จงึเป็นเสน้โคง้ และเสน้ MR จะเป็นเสน้โคง้ดว้ย วธิกีารหาเสน้ MR ซึง่มี
ความสมัพนัธก์บัเสน้ AR ทีเ่ป็นเสน้โคง้ ท าไดโ้ดยเลอืกจุดใดจุดหนึ่งบนเสน้ AR สมมุตจิุด R  
ในรปูที ่3 – 9 ณ จุด R ไปตดัแกนตัง้ทีจุ่ด  T  จากนัน้วดัระยะ PT แลว้น ามาจุด ณ ปรมิาณ
เดยีวกนั คอื OM  ใหเ้ท่ากบัระยะ RR  จุด R  นี้ จะเป็นจุดหนึ่งบนเสน้ MR และจะท าเช่นนี้

TR 
 ฿ 

 TR  

 Slope ของ TR = 
Qd

TRd = 0 

 Q 
 0 

 0 

 P, AR , MR 
: ฿/Unit 

  MR   Q 

 D = AR = P  

 M 

 R 
 P 

 T 

 R 
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ต่อไปส าหรบัจุดอื่น ๆ บนเสน้ AR  กจ็ะสามารถหาจุดต่าง ๆ บนเสน้ MR ซึง่มคีวามสมัพนัธ์
กบั AR ได ้  และเสน้ MR ทีไ่ดจ้ะเป็นเสน้โคง้ซึง่จะเหน็ไดว้่าการหาเสน้ MR ซึง่เป็นเสน้โคง้ 
เมื่อเสน้ AR เป็นเสน้โคง้นัน้มคีวามยุ่งยาก ดงันัน้ นักเศรษฐศาสตรจ์งึมกัแสดงเสน้ MR และ 
AR เป็นเสน้ตรง 

 แบบท่ีสอง  เส้นอปุสงคมี์ลกัษณะเป็นเส้นโค้งออกจากจดุต้นก าเนิด  

          สมมตุฟิงักช์ัน่อุปสงค ์คอื 

              P     =    a + bQ – cQ2  

 ฟงักช์ัน่ AR เป็นสมการเดยีวกบัฟงักช์ัน่อุปสงค ์

            AR     =     P    =   a + bQ – cQ2 

 ฟงักช์ัน่ TR หาไดจ้ากสมการราคาคณูดว้ยปรมิาณขาย 

            TR     =     P.Q    =    AR .Q 

             TR    =      aQ  +  bQ2 –  cQ3 

 ฟงักช์ัน่ MR หาไดจ้ากการ take derivative ฟงักช์ัน่ TR 

           MR    =     
Qd

TRd  

            MR    =     a  +  2bQ –  3cQ3 

 จากฟงักช์ัน่ต่างๆ ของ D  ,  AR , MR  และ TR เมือ่น าไปเขยีนรปูจะไดร้ปูที ่3 – 10 
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รปูท่ี  3 – 10   ฟังกช์ัน่ AR  , MR   และ TR ท่ีมีสมการอปุสงคเ์ป็นเส้นโค้งออกจาก
จดุต้นก าเนิด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 เมือ่เสน้ AR เป็นเสน้โคง้ออกจากจุดต้นก าเนิด เสน้ MR กจ็ะเป็นเสน้โคง้ออกจากจุด
ต้นก าเนิดด้วย   ส าหรบัการพจิารณาความสมัพนัธข์อง AR และ MR กจ็ะพจิารณาไดใ้น
ท านองเดยีวกบัทีไ่ดพ้จิารณาไปแลว้ ในกรณทีีเ่สน้อุปสงคเ์ป็นเสน้โคง้เขา้หาจดุตน้ก าเนิด 

TR 
฿ 

 TR  

 Slope ของ TR = 
Qd

TRd = 0 

 Q  0 
 P, AR , MR 
 ฿/Unit 

 0 

  MR  

 Q 

 D = AR = P  

 M 

 P 

 T 

 R 

 R 
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 ในการเขียนเส้นอุปสงค์มกัจะแสดงเส้นอุปสงค์ที่เป็นเส้นตรงเพื่อสะดวกแก่การ
วเิคราะห ์ทัง้นี้เพราะการทีเ่สน้อุปสงคไ์ม่เป็นเสน้ตรง ค่า Slope ของเสน้อุปสงคจ์ะไม่คงที ่การ
หาค่า Slope ของเสน้อุปสงคจ์ะตอ้งลากเสน้สมัผสัเสน้อุปสงค ์ณ จดุนัน้ ๆ 

 

ความยืดหยุ่นของอปุสงค ์(Elasticity of Demand) 

 ความยดืหยุ่นของอุปสงค์(Elasticity of Demand) เป็นการวดัขนาดของการตอบรบั 
หรอืวดัการไหวตวัของปรมิาณความต้องการสินคา้ ต่อการเปลีย่นแปลงของตวัก าหนดอุปสงค ์ 
ดงันัน้ ความยดืหยุ่นของอุปสงค์ คอืเปอรเ์ซน็ต์การเปลีย่นแปลงในตวัแปรก าหนดอุปสงคต์วั
หนึ่งทีท่ าใหม้เีปอรเ์ซน็ต์การเปลีย่นแปลงในปรมิาณความต้องการสนิคา้ หรอื ความยดืหยุ่น
ของอุปสงค ์หมายถงึ อตัราส่วนระหว่างเปอรเ์ซน็ต์การเปลีย่นแปลงของปรมิาณความต้องการ
ซือ้ กบัเปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงของตวัแปรตวัหนึ่งทีท่ าใหอุ้ปสงคน์ัน้เปลีย่นแปลง ถ้าให ้ Ed  
คอื ความยดืหยุน่ของอุปสงค ์จะไดว้่า 

 

       Ed     =        

 

 ในทางคณิตศาสตร ์ ความยดืหยุ่น คอื อตัราส่วนระหว่าง Marginal Function กบั 
Average Function นัน่คอื  

                  Ed     =      
FunctionAverage

FunctioninalargM  

 ความยดืหยุ่นของอุปสงคม์หีลายชนิด ซึง่เป็นไปตามการเปลีย่นแปลงของตวัก าหนด
อุปสงคส์ าหรบัสนิคา้  เช่น  ความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคา  ความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อ
รายได ้และความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคาสนิคา้ชนิดอื่น หรอื ความยดืหยุน่ของอุปสงคไ์ขว ้

 ค่าความยดืหยุน่จะไมม่หีน่วย แต่จะเป็นตวัเลขลอยๆ 

 

 

 

เปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงในปรมิาณความตอ้งการซือ้ 
เปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงในตวัก าหนดอุปสงคใ์ด ๆ 
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ความยืดหยุ่นของอปุสงคอ์นัเน่ืองมาจากราคา (Price Elasticity of Demand: 
Ep) 

 ความยดืหยุ่นของอุปสงคอ์นัเนื่องมาจากราคาหรอืความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคา 
(Price Elasticity of Demand: Ep) เป็นการวดัขนาดของการไหวตวัของปรมิาณความต้องการ
ซื้อสินค้าชนิดหนึ่งที่ตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงของราคาสินค้าชนิดนัน้ โดยวดัการ
เปลีย่นแปลงเป็นเปอรเ์ซน็ต ์  

 ดงันัน้ความยดืหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคา จงึเป็นการวดัเปอรเ์ซน็ต์การเปลี่ยนแปลง
ของปรมิาณความตอ้งการซือ้สนิคา้ชนิดหนึ่งทีต่อบสนองต่อการเปลีย่นแปลงในราคาสนิคา้ชนิด
นัน้ไป 1 เปอรเ์ซน็ต ์

 ค่าความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคา (EP) จงึหาไดจ้ากอตัราส่วนของเปอรเ์ซน็ต์การ
เปลีย่นแปลงในปรมิาณอุปสงคข์องสนิคา้ชนิดหนึ่งต่อเปอรเ์ซน็ต์การเปลีย่นแปลงในราคาสนิคา้
ชนิดนัน้ 

 

       EP   =       

 

  =       
100x

P

P

100x
Q

Q





 

                       =       .
P

Q





Q

P  

                       =         .
m

1

D Q

P  

            โดยที ่   Q     =     Q2 – Q1 

                      P     =     P2 – P1 

                       mD     =    slope ของเสน้อุปสงค ์ 

  

 เปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงในปรมิาณความตอ้งการซือ้ชนิดหนึ่ง 
 เปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงในราคาสนิคา้ชนิดนัน้ 
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ในกรณีที่ฟงัก์ชัน่อุปสงค์ถูกก าหนดโดยตวัแปรหลายตวั ค่าของความยดืหยุ่นของ  
อุปสงคต่์อราคาจะหาไดจ้าก 

          EP   =   .
P

Q





Q

P  

 ค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคา โดยปกตแิล้วจะมเีครื่องหมาย
เป็นลบเสมอ ทัง้นี้เพราะว่าราคาและปรมิาณความต้องการซือ้ มคีวามสมัพนัธใ์นทศิทางตรงกนั
ขา้ม กล่าวคอื เมื่อราคาสนิคา้ชนิดนัน้ลดลง ปรมิาณความต้องการซือ้สนิคา้ชนิดนัน้จะเพิม่ขึน้
และเมื่อราคาสนิคา้ชนิดนัน้เพิม่ขึน้ ปรมิาณความต้องการซือ้สนิคา้ชนิดนัน้จะลดลง และสนิคา้
ชนิดนี้เป็นสนิคา้ปกต ิ(Normal good) 

 แต่ถ้าค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคา มเีครื่องหมายเป็นบวก
แสดงความสมัพนัธ์ระหว่างราคาสนิค้าชนิดนัน้ และปรมิาณความต้องการซื้อสนิค้าชนิดนัน้
เป็นไปในทศิทางเดยีวกนั โดยเมื่อราคาสนิคา้ลดลง ปรมิาณความต้องการซือ้สนิคา้ชนิดนัน้จะ
เพิม่ขึน้ด้วย  ลกัษณะดงักล่าวเป็นสนิค้าที่ขดักบักฎของอุปสงค์ สนิค้าชนิดนี้จงึเป็นสนิค้า    
กฟิเฟ่น (Giffen good) 

 

ค่าความยืดหยุ่นของอปุสงคต่์อราคา 

 ค่าความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคา ทีค่ านวณได ้แบ่งออกเป็น 5 ชนิด คอื 

 1.  ความยืดหยุ่นของอปุสงคม์ากกว่าหน่ึง เรียกว่าอปุสงคมี์ความยืดหยุ่นมาก 
(relatively elastic)  

 หมายความว่า เมื่อราคาสนิคา้เปลีย่นแปลงไป ปรมิาณซือ้จะเปลีย่นแปลงไปคดิเป็น
เปอรเ์ซน็ตม์ากกว่าเปอรเ์ซน็ต์ของการเปลีย่นแปลงของราคา นัน่คอื ปรมิาณอุปสงคค์่อนขา้งมี
ความไหวตวัมากต่อการเปลีย่นแปลงของราคา 
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รปูท่ี  3 – 11   เส้นอปุสงคท่ี์มีค่าความยืดหยุ่นมากกว่า 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่3 – 11 เมื่อราคาเปลีย่นแปลงเพิม่ขึน้จาก OP1 เป็น OP2 จะท าใหป้รมิาณ
ซือ้ลดลงจาก OQ1 เป็น OQ2 โดยปรมิาณซือ้ทีล่ดลงจะลดลงคดิเป็นเปอรเ์ซน็ต์ทีม่ากกว่าราคา
ทีเ่พิม่ขึน้ ท าใหพ้ืน้ที ่OP1AQ1 มากกว่าพืน้ที ่ OP2BQ2 และเป็นไปในทศิทางตรงขา้มเมื่อ
ราคาสนิคา้ลดลงจาก OP2 เป็น OP1 โดยพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่มใตเ้สน้อุปสงคก์ค็อืรายจ่ายทัง่หมดของผู้
ซือ้ หรอืรายรบัทัง้หมดของผู้ขาย  แสดงว่าเมื่อราคาสนิค้าเพิม่ขึน้จะท าให้รายรบัทัง้หมดของ
ผูข้ายลดลง และถา้ราคาสนิคา้ลดลงจะท าใหร้ายรบัทัง้หมดของผูข้ายมากขึน้ 

 2.  ความยืดหยุ่นของอปุสงคน้์อยกว่าหน่ึง เรียกว่าอปุสงคมี์ความยืดหยุ่นน้อย 
(relatively inelastic)  

 หมายความว่า เมื่อราคาสนิคา้เปลีย่นแปลงไปนัน้ ปรมิาณซือ้จะเปลีย่นแปลงไปคดิ
เป็นเปอรเ์ซน็ตท์ีน้่อยกว่าเปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงของราคา นัน่คอื ปรมิาณอุปสงคค์่อนขา้ง
จะไมไ่หวตวัต่อการเปลีย่นแปลงในราคา 

 

 

 

 

ปรมิาณสนิคา้ (Q) 

B 

ราคา (P) 

P1 

EP >  -1 

0 

D 

Q2 Q1 

P2 A 
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รปูท่ี  3 – 12   เส้นอปุสงคท่ี์มีค่าความยืดหยุ่นน้อยกว่า 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่ 3 – 12 เมือ่ราคาเปลีย่นแปลงเพิม่ขึน้จาก OP1 เป็น OP2  จะท าใหป้รมิาณ
ซือ้ลดลงจาก OQ1 เป็น OQ2 โดยปรมิาณซือ้ทีล่ดลงจะลดลงคดิเป็นเปอรเ์ซน็ต์ทีน้่อยกว่าราคา
ทีเ่พิม่ขึน้ ท าใหพ้ืน้ที ่OP1AQ1 น้อยกว่าพืน้ที ่ OP2BQ2 และเป็นไปในทศิทางตรงขา้มเมื่อ
ราคาสนิคา้ลดลงจาก OP2  เป็น OP1  แสดงว่าเมื่อราคาสนิคา้เพิม่ขึน้จะท าใหร้ายรบัทัง้หมด
ของผูข้ายเพิม่ขึน้ และถา้ราคาสนิคา้ลดลงจะท าใหร้ายรบัทัง้หมดของผูข้ายลดลง 

 3. ความยืดหยุ่นของอปุสงคเ์ท่ากบัหน่ึง (unitary)  

 หมายความว่า เมื่อราคาสนิคา้เปลีย่นแปลงไป ปรมิาณซือ้จะเปลีย่นแปลงไปคดิเป็น
เปอร์เซ็นต์เท่ากับเปอร์เซ็นต์ของการเปลี่ยนแปลงของราคา  เส้นอุปสงค์ที่มคีวามยดืหยุ่น
เท่ากบั 1 จะมลีกัษณะเป็นเสน้โคง้ทีเ่รยีกว่า rectangular hyperbola ซึง่มคีุณสมบตั ิคอื พืน้ที่
สีเ่หลีย่มใตโ้คง้ชนิดนี้จะเท่ากนัทุกจดุไมว่่าจะคดิ ณ จดุใด 

 

 

 

 EP  <  -1 

ราคา (P) 
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รปูท่ี  3 – 13   เส้นอปุสงคท่ี์มีค่าความยืดหยุ่นเท่ากบั 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่ 3 – 13 เมือ่ราคาเปลีย่นแปลงเพิม่ขึน้จาก OP1 เป็น OP2  จะท าใหป้รมิาณ
ซือ้ลดลงจาก OQ1 เป็น OQ2 โดยปรมิาณซือ้ทีล่ดลงจะลดลงคดิเป็นเปอรเ์ซน็ต์ทีเ่ท่ากบัราคาที่
เพิม่ขึน้ ท าใหพ้ืน้ที ่OP1AQ1 เท่ากบัพืน้ที ่ OP2BQ2  แสดงว่าไม่ว่าราคาสนิคา้เพิม่ขึน้หรอื
ลดลงจะท าใหร้ายรบัทัง้หมดของผูข้ายไมเ่ปลีย่นแปลง 

 4.  อปุสงคท่ี์มีความยืดหยุ่นเท่ากบัศนูย ์(Perfectly inelastic)  

 แสดงว่าไม่ว่าราคาสินค้าจะเปลี่ยนแปลงไปอย่างไรก็ตาม ปริมาณซื้อจะไม่
เปลีย่นแปลงตามไปดว้ย เสน้อุปสงคม์คีวามยดืหยุน่เท่ากบัศูนย ์จะมลีกัษณะเป็นเสน้ตรงขนาน
กบัแกนราคา หรอืเป็นเสน้ตัง้ฉากกบัแกนปรมิาณ 

 

 

  

 

EP = -1 
ราคา (P) 
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0 

D 
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รปูท่ี  3 – 14   เส้นอปุสงคท่ี์มีค่าความยืดหยุ่นเท่ากบัศนูย ์

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากรปูที ่ 3 – 14  ไม่ว่าราคาสนิคา้จะเปลีย่นแปลงเพิม่ขึน้หรอืลดลง ปรมิาณซือ้ไม่
เปลี่ยนแปลง ดงันัน้ถ้าราคาสนิค้าเพิม่ขึ้นจะท าให้รายรบัทัง้หมดเพิม่ขึ้น และถ้าราคาสนิค้า
ลดลงจะท าใหร้ายรบัทัง้หมดลดลง 

 5. อปุสงคท่ี์มีความยืดหยุ่นเท่ากบัอินฟินิต้ี (Perfectly elastic)  

 หมายความว่า ถงึแมว้่าราคาสนิคา้จะคงที่ แต่ปรมิาณซือ้กจ็ะเปลีย่นแปลงได้ นัน่คอื 
การเปลีย่นแปลงของปรมิาณซือ้ไมข่ึน้อยู่กบัการเปลีย่นแปลงของราคา ในกรณีนี้เสน้อุปสงคจ์ะ
เป็นเสน้ตรงขนานกบัแกนปรมิาณ 
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รปูท่ี  3 – 15   เส้นอปุสงคท่ี์มีค่าความยืดหยุ่นเท่ากบัอินฟินิต้ี 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากรปูที ่ 3 – 15  ราคาสนิคา้ไม่เปลีย่นแปลงเพิม่ขึน้หรอืลดลงรายรบัทัง้หมดจะ
เพิม่ขึน้หรอืลดลงขึน้อยูก่บัปรมิาณซือ้ของผูบ้รโิภคว่ามากหรอืน้อย 

 

การค านวณหาความยืดหยุ่นของอุปสงค์เชิงราคาหรือความยืดหยุ่นของ     
อปุสงคต่์อราคา 

 การค านวณหาความยดืหยุน่ของอุปสงคเ์ชงิราคา ม ี 2 วธิ ีคอื 

 1.   การวดัความยืดหยุ่นท่ีจดุใดจดุหน่ึงบนเส้นอปุสงค ์ (Point Elasticity 
of Demand)  

 เป็นการแสดงถงึการไหวตวัของปรมิาณความต้องการสินคา้ต่อการเปลีย่นแปลงของ
ราคาเพยีงเลก็น้อยจากจุดทีก่ าหนด โดยทีก่ารเปลีย่นแปลงของราคามเีพยีงเลก็น้อย และเขา้
ใกลศู้นยจ์นอาจพจิารณาไดว้่าเป็นการวดัความยดืหยุน่ทีจ่ดุใดจดุหนึ่งบนเสน้อุปสงค์ 

 จากสตูรของความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคา คอื  

                     EP     =       .
P

Q





Q

P  

ราคา (P) 

P  

0 

D 

Q2 Q1 ปรมิาณสนิคา้ (Q) 

B A 
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 เมื่อการเปลี่ยนแปลงของราคา (P) มเีพยีงเลก็น้อยและเข้าใกล้ศูนย์ ดงันัน้

อตัราส่วนของ 
P

Q



   จะกลายเป็นค่า derivative ของฟงักช์ัน่อุปสงค ์เมือ่เทยีบกบัราคา หรอื 

 

                                                                

 

 ดงันัน้สตูรส าหรบั Point elasticity of demand คอื 

                     EP     =       .
Pd

Qd

Q

P  

 ในกรณีทีเ่สน้อุปสงคม์ไิดเ้ป็นเสน้ตรง การหาความยดืหยุ่น ณ จุดใดจุดหนึ่งบนเส้น
อุปสงค ์จะกระท าได ้โดยการลากเสน้ตรงไปสมัผสั ณ จดุทีต่อ้งการหาความยดืหยุน่ 

 

ตวัอย่างการค านวณหาค่าความยืดหยุ่นของอปุสงคต่์อราคา ณ จดุใดจดุหน่ึง
บนเส้นอปุสงค ์

 การค านวณหาค่าความยดืหยุ่นของอุปสงค์ ณ จุดใดจุดหนึ่งบนเสน้อุปสงค์ พจิารณา
ไดจ้ากตวัอยา่งต่อไปนี้ 

ตวัอย่างท่ี  1   สมมตุฟิงักช์ัน่อุปสงคส์ าหรบัสนิคา้ คอื 

                      Q      =      245 – 3.5 P  

 จงหาค่าความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคา (Price Elasticity of Demand) ณ ราคา 
10 บาท 

 จาก       EP     =       .
Pd

Qd

Q

P  

           เพื่อหาค่า  EP  จะตอ้งทราบค่า Q และ  
Pd

Qd   ณ ระดบัราคา  10 บาท 

    

 

 = 
Pd

Qd
 

  P 0 

    Lim       
P

Q



  
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  จาก       Q      =      245 – 3.5 P  

           แทนค่า  P = 10 ,   Q   =    245 – 3.5 (10)    =   210   หน่วย 

  
Pd

Qd   คอื ค่า Marginal function หรอือตัราการเปลีย่นแปลงใน Q เมื่อ P 

เปลีย่นแปลง หาไดโ้ดย  take first derivative  ของฟงักช์ัน่อุปสงค ์

           
Pd

Qd       =     – 3.5 

 แทนค่า  
Pd

Qd  ,   P ,   Q   ในสตูร  Point Price Elasticity of Demand  

               EP     =       – 3.5 . 
210

10    =     – 0.167 

 EP  มคี่าเท่ากบั  – 0.167  หมายความว่า ถ้าราคาสนิคา้เปลีย่นแปลงไป 1 % จาก
ราคา 10 บาท แลว้ จะท าใหป้รมิาณอุปสงคเ์ปลีย่นแปลงไป 0.167 %  โดยเปลีย่นแปลงไปใน
ทศิทางตรงกนัขา้ม สนิค้าที่พจิารณาอยู่นี้เป็นสนิค้าปกติ และอุปสงค์มคีวามยดืหยุ่นน้อย 
(inelastic) ณ ราคา 10 บาท 

 

ตวัอย่างท่ี  2   สมมตุวิ่าฟงักช์ัน่อุปสงค ์คอื 

               P      =    940 –  48Q + Q2 

 จงหาค่าความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคา (Price Elasticity of Demand) ณ ปรมิาณ
สนิคา้เท่ากบั  10  หน่วย 

           แทนค่า  Q = 10   ใน  P   

          P    =    940 – 48 (10) + (10)2    =   560   บาท 

 ค่าของ 
Pd

Qd   สามารถหาไดจ้ากฟงักช์ัน่อุปสงค ์

           
Qd

Pd        =     – 48  +  2 Q 

 จาก     
Pd

Qd       =        

Qd

Pd

1         =     
Q248

1


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 แทนค่า   Q  =  10  ใน 
Pd

Qd   ดงันัน้ 

           
Pd

Qd      =     
)10(248

1


     =     

28

1
  

 แทนค่า  
Pd

Qd  ,   P ,   Q   ในสตูร  Point Price Elasticity of Demand  

               EP      =       
28

1
  . 

10

560       =     – 2 

 ค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นของอุปสงค์ อนัเนื่องมาจากราคาเท่ากบั – 2 
หมายความว่า ถ้ามกีารเปลีย่นแปลงราคาไป 1 % จากราคาปจัจุบนั 560 บาท ปรมิาณความ
ตอ้งการจะเปลีย่นแปลงไป 2% ในทศิทางตรงกนัขา้ม ดงันัน้ ณ ราคา 560 บาท อุปสงคม์คีวาม
ยดืหยุน่มาก (elastic) และสนิคา้นี้เป็นสนิคา้ปกต ิ

 2.  การวดัความยืดหยุ่นของอปุสงคแ์บบช่วง (Arc Elasticity of Demand)  

 เป็นการวดัการไหวตวัของปรมิาณความต้องการสนิคา้ระหว่างจุด 2 จุด บนเสน้อุป
สงค ์หรอืระหว่างช่วงของอุปสงค ์

 ถ้าพจิารณาจุด 2 จุด บนเสน้อุปสงค์ คอื จุด B  และจุด E  ซึง่มสี่วนผสมราคาและ
ปรมิาณซือ้ ดงันี้ 

จดุ ราคา (P) ปรมิาณซือ้ (Q) 
A 8 0 
B 7 1,000 
C 6 2,000 
E 5 3,000 
F 4 4,000 

 

 

 เมื่อก าหนดการไหวตวัของปรมิาณความต้องการซื้อต่อการลดลงของราคาจาก 7 
บาท  เป็น 5 บาท เท่ากบัว่า เป็นการเลื่อนลงไปตามเสน้อุปสงคจ์ากจุด B  สู่จุด  E  ซึง่
ตามปกตจิะค านวณการเปลีย่นแปลง P เพื่อหาการเปลีย่นแปลงในค่า Q  เมื่อเปรยีบเทยีบกบั

Q  3,000 

 5 

1,000 

 7 

 8 

 P 

 B 

 E 

 0 
 D 
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ค่าเดมิ และคูณดว้ย 100 เพื่อเปรยีบเทยีบอตัราส่วนเป็นตวัเลขเปอรเ์ซน็ต์ ดงันัน้ จากค่าของ
ความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคา คอื 

                     EP     =       .
P

Q





Q

P  

                  =       .
PP

QQ

12

12





1

1

Q

P  

 ในทีน่ี้    Q1  =  1,000  ,  Q2  =  3,000 ,    P1   =   7  ,   P2   =    5 

     EP     =     .
75

000,1000,3



   
000,1

7  

                           =        – 7  

 ดังนั ้นการวัดการไหวตัวของปริมาณความต้องการซื้อ อันเนื่ องมาจากการ
เปลีย่นแปลงของราคาสนิคา้ เมือ่มกีารเปลีย่นแปลงจากจดุ B  ไปยงัจดุ E  จะได ้ EP = – 7 

 ในทางตรงกนัขา้ม ถ้าหากค านวณการไหวตวัของปรมิาณความต้องการซือ้ต่อการ
เพิม่ขึน้ในราคาจาก  5  บาท  เป็น  7 บาท ซึง่เท่ากบัเป็นการเลื่อนขึน้ไปตามเสน้อุปสงคจ์าก
จดุ E  ไปยงัจดุ B  จะไดค้่าของความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคาได ้ดงันี้ 

                     EP     =       .
P

Q





Q

P  

                  =       .
PP

QQ

12

12





1

1

Q

P  

 ในทีน่ี้    Q1   =   3,000  ,   Q2  =  1,000 ,   P1  =   5   ,    P2   =   7 

       EP     =     .
57

000,3000,1



   
000,3

5  

                  =     – 1.67  

 จะเหน็ว่าการเลื่อนขึน้ไปตามเสน้อุปสงคจ์ากจุด E สู่จุด B  จะไดค้่าความ
ยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคาเท่ากบั  – 1.67  ซึง่ค่าทีไ่ดน้ี้ จะพบว่า การเปลีย่นแปลง
เป็นเปอรเ์ซน็ต์จากจุด E ถงึจุด B ไม่เท่ากบัการเลื่อนจากจุด B ถงึจุด E ท าใหเ้กดิ
ขอ้แยง้ในการวดัค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นระหว่าง 2 จุดเกดิขึน้ จงึต้องแก้ไข
ความคลุมเครอืของการใชจุ้ดหนึ่งของ 2 จุด(จุด B หรอื จุด E ) เป็นค่าฐาน ส าหรบั
การค านวณเปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลง โดยการใช ้  
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ค่าเฉลีย่ของปรมิาณเป็นฐานส าหรบัการค านวณเป็นเปอรเ์ซน็ต์การเปลีย่นแปลงใน Q 
และใช้ค่าเฉลี่ยของราคาเป็นฐานส าหรบัการค านวณเปอรเ์ซน็ต์การเปลี่ยนแปลงใน P เมื่อ
ปรบัปรงุแลว้ ไดส้ตูรว่า 

        EP       =       
100x

P

P

100x
Q

Q





 

         =         

2

PP

PP
2

QQ

QQ

21

12

21

12









 

                   EP       =       .
PP

QQ

12

12





21

21

QQ

PP



  

 ค่าความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคาทีค่ านวณไดจ้ากสูตรทีป่รบัปรุงนี้จะเท่ากนั ไม่ว่า
จะเลื่อนไปตามเสน้อุปสงคจ์ากจุด B  ไปยงัจุด E  หรอืจากจุด E  ไปยงัจุด B   ดงันัน้ การวดั
ความยดืหยุน่แบบช่วงกค็อื การหาอตัราเฉลีย่ของค่าความยดืหยุ่น ณ จุด 2 จุด บนเสน้อุปสงค์
นัน่เอง จากสูตรทีป่รบัปรุงนี้ ถ้าหาค่าความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคา เมื่อราคาเปลีย่นแปลง
จาก  7  บาท  เป็น  5  บาท หรอืราคาเปลีย่นแปลงจาก  5  บาท เป็น  7  บาท จะไดค้่าความ
ยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคา ดงันี้ 

          EP       =      .
75

000,1000,3





000,3000,1

57



  

                              =        .
2

000,2

 000,4

12        =       – 3  

 

 

 ค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคา เท่ากบั – 3   หมายความว่า 
ตลอดช่วงราคาและปรมิาณที่พจิารณา  การเปลี่ยนแปลงราคาไป 1 %  จะท าให้มกีาร
เปลีย่นแปลงในปรมิาณความต้องการสนิคา้ 3 % โดยเปลีย่นแปลงไปในทศิทางตรงกนัขา้ม 
และแสดงว่าสนิคา้ชนิดนี้เป็นสนิคา้ปกต ิ(Normal good)  
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ความสมัพนัธร์ะหว่างรายรบัเฉล่ีย (AR) รายรบัเพ่ิม (MR) และความยืดหยุ่น
ของอปุสงค ์(Elasticity of Demand)  

 เนื่องจาก   TR      =     P.Q 

    MR       =     
Qd

TRd      =     
Qd

Q.Pd  

               =      P  +  Q
Qd

Pd  

    MR       =      P  +  Q
Qd

Pd                  . . . (1) 

               =      P 1 +  .
P

Q

Qd

Pd
 

               =      P 1 +  
PE

1  

 เนื่องจาก   P  =  AR   ดงันัน้     

  MR        =     AR 1 +  
PE

1                . . . (2) 

 เนื่องจาก  EP  โดยปกตมิเีครือ่งหมายเป็นลบ ดงันัน้จงึอาจเขยีนไดว้่า     

  MR        =     AR 1 – 
PE

1             . . . (3) 

 ความสมัพนัธร์ะหว่าง MR และ AR สามารถพจิารณาไดจ้ากสมการที ่(1) จะเหน็ได้

ว่าค่าของ 
Qd

Pd    คอื ค่า slope ของเสน้อุปสงค์ ซึง่มเีครื่องหมายเป็นลบ ดงันัน้ ณ ปรมิาณ(Q) 

เดยีวกนั ค่าของ MR จะน้อยกว่า P หรอื AR  แต่ถ้าหาก slope ของเสน้อุปสงคเ์ท่ากบัศูนย ์ 

นัน่คอื เสน้อุปสงคม์ลีกัษณะเป็นเสน้ขนานกบัแกนนอน ดงันัน้
Qd

Pd = 0 จะไดว้่า MR = AR = P 

 และจากทีท่ราบแลว้ว่า เสน้อุปสงคท์ีข่นานกบัแกนนอน มคีวามยดืหยุ่นของอุปสงค์
เท่ากบัอนิฟินีตี ้(EP = )  ซึง่จะเหน็ไดว้่าสอดคลอ้งกบัการพจิารณาในสมการที่ (3) ทีไ่ดว้่าถ้า

EP =    จะพบว่า  
PE

1  = 


1  = 0   ดงันัน้  MR = AR = P 
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 และถ้าความยดืหยุ่นของอุปสงคเ์ป็น inelastic  และยิง่มคี่าน้อยมากเท่าใด ความ
แตกต่างระหว่างราคา (P)  หรอืรายรบัเฉลีย่ (AR)  กบัรายรบัเพิม่ (MR)  กจ็ะยิง่เพิม่มากขึน้
เท่านัน้  หรอื ราคาต่อหน่วยของสนิคา้ (P) หรอื รายรบัเฉลีย่ (AR) จะยิง่สูงกว่ารายรบัเพิม่
(MR) 

 สมการที ่ (2) และสมการที่ (3 ) ค่าทีไ่ดไ้ม่แตกต่างกนั เพยีงแต่เมื่อใชส้มการที่ (2) 
จะตอ้งแทนค่า  EP  ทีต่ดิเครือ่งหมายลบดว้ย 

 การพจิารณาความสมัพนัธร์ะหว่างเสน้อุปสงค์ รายรบัรวม และความยดืหยุ่นของอุป
สงค์ในกรณีที่เส้นอุปสงค์มลีกัษณะเป็นเส้นตรงทอดลงจากซ้ายไปขวามี  Slope เป็นลบ 
สามารถพจิารณาไดด้งันี้ 

 จากได้เคยพจิารณามาแล้ว ฟงัก์ชัน่อุปสงค์ที่เป็นเส้นตรงทอดลงจากซ้ายมาขวาม ี 
รปูสมการ คอื    P   =   a  –  b Q 

 จะไดส้มการทัว่ไปของฟงักช์ัน่ AR , TR  และ  MR  คอื 

            AR      =   a  –  b Q 

                      TR      =   a Q –  b Q2 

            MR      =   a  –  2b Q 

 และพจิารณาความสมัพนัธไ์ดว้่า 

 (1)  ฟงักช์ัน่ MR มคีวามชนัเป็น 2 เท่าของฟงักช์ัน่อุปสงค ์หรอืเสน้ AR 

 (2)  MR คอืค่า slope ของฟงักช์ัน่ TR ดงันัน้ MR จงึมคี่าเท่ากบัศูนย ์เมือ่ TR สงูสุด 

 (3)  จากฟงัก์ชัน่ต่างๆ ของ TR , MR และ AR เมื่อน าไปเขยีนรปูจะไดเ้สน้ TR  ซึง่
เป็นเสน้โคง้  เสน้ AR เป็นเสน้เดยีวกบัเสน้  Demand  และอยู่สูงกว่าเสน้  MR  และเมื่อ TR 
สงูสุด  MR มคี่าเท่ากบัศูนย ์ 

 และเพื่อความสะดวกในการพจิารณา จะน าความสมัพนัธม์าเขยีนอกีครัง้เพื่อพจิารณา
ความสมัพนัธ์ของ TR , D ,  AR , MR  และทีเ่กี่ยวขอ้งกบัความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคา 
ดงันี้ 
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รปูท่ี 3 – 16  ความสมัพนัธ์ระหว่างเส้นอุปสงค์ รายรบัรวม รายรบัเฉล่ีย รายรบั
เพ่ิม และความยืดหยุ่นของอปุสงค ์ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากทีไ่ดพ้จิารณาแลว้ว่าค่า slope ของ MR มากกว่าค่า slope ของ AR เป็น 2 เท่า 
ซึง่คุณสมบตัทิางเรขาคณิต คอื เสน้ MR จะแบ่งระยะระหว่างเสน้ AR และแกนตัง้เป็น 2 ส่วน
เท่าๆ กนั  ดงันัน้จุด C (ซึง่เป็นจุดที ่MR =0 และ TRสูงสุด) จะเป็นจุดกึ่งกลางของเสน้ OB  
และเมื่อลากเสน้ตัง้ฉากจากจุด C  ไปตดัเสน้ D  หรอืเสน้ AR ทีจุ่ด E  และจะไดว้่าจุด E เป็น
จุดกึ่งกลางของเสน้อุปสงค์ ซึง่ ณ จุดนี้ ค่าความยดืหยุ่นของอุปสงคเ์ท่ากบัหนึ่ง ซึง่ในทีน่ี้จะ
พสิจูน์ใหเ้หน็จรงิ ดงันี้ 

C  

  TR :  ฿ 
 Slope ของ TR = 

Qd

TRd = 0 

 0 
 TR = aQ – bQ2 

 Q 
 P,AR,MR: ฿/Unit 

  MR = a – 2bQ 

 Q 

    D = AR = P = a – b Q 
 0  C  

E P 

B  

       A  EP =    

EP = 0   

EP =  – 1   

EP >  – 1   

EP <  – 1   
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            เนื่องจาก       EP     =       .
Pd

Qd

Q

P  

  ดงันัน้ การจะหาค่า Point price elasticity of demand ทีจุ่ดกึ่งกลางของ

เสน้อุปสงค์ จะต้องทราบค่า P และ Q ทีจุ่ดกึ่งกลางของเสน้อุปสงค์ และจะต้องหาค่า 
Pd

Qd   

ดว้ย ซึง่ค่าของ  
Pd

Qd   หาไดจ้ากฟงักช์ัน่อุปสงค ์ดงัต่อไปนี้ 

  จาก           P       =      a  –  b Q 

  ดงันัน้      
Qd

Pd      =      – b 

                  
Pd

Qd      =     
b

1
  

  การหาค่า Q  ทีจุ่ดกึ่งกลางของเสน้อุปสงค์  ไดจ้ากหลกัทีพ่จิารณามาแลว้
ทีว่่า ทีจุ่ดกึ่งกลางของเสน้อุปสงคเ์สน้ตรง MR = 0 และ TR มคี่าสูงสุด ดงันัน้ ปรมิาณ (Q) ซึง่ 
MR =0 หาไดด้งันี้ 

  เนื่องจาก         MR      =    a  –  2b Q 

  แทนค่า   MR  =  0 

             0      =     a  –  2b Q                                 

       Q       =      
b2

a  

  เมื่อ   Q  = 
b2

a    ค่า  P  ทีส่อดคลอ้งกนั หาไดจ้ากแทนค่า Q  ในสมการ 

P   

  จาก           P       =     a  –  b Q 

   P       =      a  –  b (
b2

a ) 

   P       =       
2

a  

 แทนค่า  
Pd

Qd  ,   P ,   Q   ในสตูร  Point Price Elasticity of Demand                 
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  EP     =     .
b

1


b2

a
2

a

        =     – 1  

 ดงันัน้ค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคาเท่ากบั  –1  (EP เป็น 
Unitary) ทีจุ่ดกึ่งกลางของเสน้อุปสงคท์ีเ่ป็นเสน้ตรงทอดลงจากซา้ยไปขวา ส่วนในช่วงครึง่บน
ของเสน้อุปสงค์  เสน้นี้จะมคีวามยดืหยุ่นมากกว่า 1 ( EP > –1 )  และในช่วงครึง่ล่างของเสน้
อุปสงค ์มคี่าสมัประสทิธิค์วามยดืหยุน่น้อยกว่า 1  ( EP < –1 ) 

 จะสงัเกตได้ว่า เมื่อความยดืหยุ่นของอุปสงค์ หรอืความยดืหยุ่นของรายรบัเฉลี่ย
เท่ากบัหนึ่ง  MR จะมคี่าเท่ากบัศูนย ์ซึง่เป็นปรมิาณเดยีวกบัที ่TR  มคี่าสงูทีสุ่ด นอกจากนี้เมื่อ
MR มคี่าเป็นบวก  ค่าของ TR  ก าลงัเพิม่ขึน้ เมื่อปรมิาณขายเพิม่ขึน้ ความยดืหยุ่นของ      
อุปสงค(์Elasticity of Demand) หรอืความยดืหยุ่นของรายรบัเฉลีย่ (Elasticity of Average 
Revenue) ในช่วงดงักล่าวมคี่ามากกว่าหนึ่ง และเมื่อ (TR) ก าลงัลดลง เมื่อปรมิาณขายเพิม่ขึน้
ค่าของ MR น้อยกว่าศูนยห์รอืตดิลบ และความยดืหยุ่นของอุปสงค์ หรอืความยดืหยุ่นของ
รายรบัเฉลีย่ในช่วงดงักล่าวจะมคี่าน้อยกว่าหนึ่ง  

เพื่อแสดงใหเ้หน็ความสมัพนัธข์องอุปสงค์ รายรบัรวม และความยดืหยุ่นอุปสงค์ ให้
ชดัเจนยิง่ขึน้ จงึจะแสดงความสมัพนัธน้ี์จากฟงักช์ัน่อุปสงคท์ีเ่ป็นเสน้ตรง คอื        

                        P    =    10 – Q  

จากทีไ่ดเ้คยพจิารณาแลว้ในหวัขอ้เกี่ยวกบัรายรบัรวม รายรบัเฉลีย่ และรายรบัเพิม่ 
เมือ่เสน้อุปสงคเ์ป็นเสน้ตรงทอดลงจากซา้ยไปขวา และไดฟ้งักช์ัน่ของรายรบัรวม คอื  

  TR   =   10 Q – Q2                         

 และฟงักช์ัน่รายรบัเพิม่ คอื   MR   =   10 – 2Q  

 

 ซึง่เมือ่  MR  = 0  จะไดค้่า  Q  =  5 หน่วย และ  P  = 5 บาทต่อหน่วย  ค่าของ  

Pd

Qd  =  –1   เมือ่แทนค่า P,  Q  และ  
Pd

Qd    ใน  EP  จะไดค้่า  

       EP     =      –1 .(
5

5 )       =      –1     
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 นัน่คอื เมือ่ TR สงูสุด ค่าของ MR = 0  จะไดค้่า  EP  =  –1 

 นอกจากนี้เมื่อแทนค่า Q ในฟงัก์ชัน่ต่างๆ ทีห่ามาได้ จะไดค้่าต่าง ๆ และสามารถ
พจิารณาความสมัพนัธข์องอุปสงค์ รายรบัรวม และความยดืหยุ่นของอุปสงค์ได้ ดงัแสดงใน
ตารางที ่3 – 4   

ตารางที ่3 – 4 รายรยัรวม และความยืดหยุ่นของอปุสงค ์

ราคา  ปรมิาณซือ้ รายรบัรวม      %P       %Q      ค่าสมัประสทิธิ ์   ความยดืหยุน่ 

 (P)       (Q)        (TR)                                       ของความยดืหยุน่           

10          0           0                        

 9          1            9 

 8          2          16 

 7          3          21 

 6          4          24 

 5          5          25 

 4          6          24 

 3          7          21 

 2          8          16 

 1          9           9 

 0        10            0 

 

จากตารางที ่3 – 4 จะสงัเกตไดว้่า ถงึแมว้่าราคาจะลดลงทลีะบาท จาก 10 บาท เป็น 
9 , 8 …… และปรมิาณซือ้จะเพิม่ขึน้ทลีะหน่วย จาก 0 หน่วย เป็น  1 ,  2  , ……  กต็าม แต่
รายรบัทัง้หมดจะไม่คงที่ โดยมลีกัษณะเพิม่ขึน้ในตอนแรกจาก 0 – 24  บาท แลว้มคี่าสูงสุดที่
25 บาท และลดลงในทีสุ่ดจาก 24 จนถงึ 0 บาท เหตุทีเ่ป็นเช่นนี้กเ็พราะว่า การเปลีย่นแปลงใน
ปรมิาณความตอ้งการซือ้มเีปอรเ์ซน็ตไ์มเ่ท่ากบัเปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงในราคาสนิคา้ นัน่ 

  
 –11.1 
  –12.5 
  –14.3 
  –16.7 
  –20 
  –25 
  –23.3 
  –50 
–100  

   
  100  
    50 
    33.3 
    25 
    20 
   16.7 
   14.3 
   12.5 
   11.1  

  
  – 9 
  – 4 
  – 2.3 
 – 1.5 
 – 1 
 – 0.7 
 – 0.4 
 – 0.25 
– 0.11  

 

เพิม่ 

สงูสุด 

ลดลง 

Elastic 

Inelastic 

Unitary 
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คอื ค่าความยดืหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาแต่ละช่วงบนเส้นอุปสงค์ไม่เท่ากนั จะสงัเกตเหน็ว่า 
เมื่อราคาสนิคา้ลดลงจาก 9 บาท เป็น 8 บาท เท่ากบัลดลง 11 % ปรมิาณซือ้จะสูงขึน้จาก 1 
หน่วย เป็น 2 หน่วย เท่ากบัเพิม่ขึน้ถงึ 100%  ดงันัน้ ในช่วงราคานี้ อุปสงคม์คีวามยดืหยุ่น

เท่ากบั  
%11

%100  หรอืประมาณเท่ากบั  - 9   นัน่คอื เสน้อุปสงคม์คีวามยดืหยุ่นมาก (Elastic)  

จากตารางจะสงัเกตเหน็ไดด้ว้ยว่า เมื่ออุปสงคม์คีวามยดืหยุ่นมาก (EP  > 1) เวลาพจิารณาค่า
ความยดืหยุ่นจะไม่น าเครื่องหมายมาคดิ ค่าความยดืหยุ่นที่ติดลบเป็นเพยีงแสดงให้เห็นว่า
สนิค้านัน้เป็นสินค้าปกติ ทัง้นี้เนื่องจากราคาและปรมิาณซื้อผนัแปรในทศิทางตรงกันข้าม ) 
ความสมัพนัธ์ระหว่างการเปลี่ยนแปลงของราคา และรายรบัทัง้หมดเปลี่ยนแปลงในทศิทาง
ตรงกนัขา้ม กล่าวคอื เมื่อราคาสนิคา้ลดลง รายรบัทัง้หมดจะเพิม่ขึน้  หรอืในทางตรงกนัข้าม 
เมื่อราคาเพิม่ขึน้ รายรบัทัง้หมดจะลดลง และสามารถดูความสมัพนัธป์ระกอบการพจิารณาได้
จากรปูที ่3–16  

 ถ้าพจิารณาผลของการลดราคาจาก 2 บาท เป็น 1 บาท ซึง่เท่ากบัราคาสนิคา้ลดลง 
50% แต่ปรมิาณซือ้จะเพิม่ขึน้จาก 8 หน่วย เป็น 9 หน่วย ซึง่เท่ากบัเพิม่ 12.5 % ดงันัน้ในช่วง

ราคานี้ ความยดืหยุ่นของอุปสงคเ์ท่ากบั  
%50

%5.12  หรอืเท่ากบั – 0.25  นัน่คอือุปสงคม์คีวาม

ยดืหยุ่นน้อย (inelastic) และจากตารางจะสงัเกตเหน็ไดว้่า เมื่ออุปสงค์มคีวามยดืหยุ่นน้อย 
ความสมัพนัธร์ะหว่างราคาสนิคา้และรายรบัทัง้หมดเปลีย่นแปลงไปในทศิทางเดยีวกนั กล่าวคอื 
เมื่อราคาสนิคา้ลดลง รายรบัทัง้หมดจะลดลง และเมื่อราคาสนิค้าเพิม่ขึน้ รายรบัทัง้หมดจะ
เพิม่ขึน้ และเช่นกนัความสมัพนัธร์ะหว่างความยดืหยุน่ของอุปสงค ์และรายรบัทัง้หมด สามารถ
พจิารณาไดจ้ากรปูที ่3 – 16  

ความสมัพนัธข์องการเปลีย่นแปลงราคา ความยดืหยุ่นและรายรบัรวม อาจสรุปเป็น
ตาราง ไดด้งันี้ 
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ตารางท่ี  3 – 5  การเปล่ียนแปลงราคา ความยืดหยุ่น และ รายรบัรวม 

Elasticity of Demand  P   P  

EP > 1 (Elastic)  TR   TR  

EP = 1 (Unitary) TR คงเดมิ TR คงเดมิ 

EP < 1 (Inelastic)  TR   TR  

 

ความยืดหยุ่นของอุปสงค์อนัเน่ืองมาจากรายได้ (Income Elasticity of 
Demand: EI) 

 ความต้องการในสนิคา้ชนิดใดชนิดหนึ่ง อาจจะไหวตวัต่อการเปลีย่นแปลงในรายได้
ของผูบ้รโิภค เมื่อตวัแปรก าหนดอุปสงคอ์ื่นๆ ถูกก าหนดใหค้งที่ ดงันัน้การวดัการตอบรบัของ
การเปลี่ยนแปลงในปรมิาณความต้องการซื้อสนิคา้ชนิดหนึ่งต่อการเปลีย่นแปลงในรายได้ของ 
ผู้บรโิภค โดยวดัการเปลี่ยนแปลงเป็นเปอร์เซ็นต์ เรยีกว่าความยดืหยุ่นของอุปสงค์อัน
เนื่องมาจากรายได(้Income Elasticity of Demand: EI)   

 ดงันัน้ ความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อรายได ้จงึเป็นการวดัเปอรเ์ซน็ต์การเปลีย่นแปลง
ของปรมิาณความต้องการซื้อสินค้าชนิดหนึ่งที่ตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงในรายได้ของ
ผูบ้รโิภคไป 1 เปอรเ์ซน็ต ์

 ความยดืหยุ่นของอุปสงค์อนัเนื่องมาจากรายได้หาได้จากอตัราส่วนของเปอร์เซน็ต์
การเปลีย่นแปลงในปรมิาณอุปสงคข์องสนิคา้ชนิดหนึ่งต่อเปอรเ์ซน็ต์การเปลีย่นแปลงในรายได ้
ดงันัน้ จงึเขยีนไดว้่า 

               

                EI   =  

 

 เปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงในปรมิาณความตอ้งการซือ้ชนิดหน่ึง 
 เปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงในรายไดข้องผูบ้รโิภค 
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  EI     =       
100x

I

I

100x
Q

Q





       =      .
I

Q





Q

I  

ในการวดัความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อรายได ้(EI) ม ี 2 แบบเช่นเดยีวกบัการวดัความ
ยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคา คอื การวดัความยดืหยุ่นที่จุดใดจุดหนึ่งบนเสน้อุปสงคต่์อรายได ้
(Point income elasticity of demand) และ การวดัความยดืหยุ่นระหว่างจุด  2  จุดบนเสน้อุป
สงคต่์อรายได้(Arc income elasticity of demand) โดย Point income elasticity of demand มี
สตูร ดงันี้     

                        EI        =      .
I

Q





Q

I   

 หรอื        EI        =       .
I

Q





Q

I  

 Arc income elasticity of demand มสีตูร ดงันี้ 

             EI        =      .
I

Q





21

21

QQ

II



  

  หรอื        EI        =      
12

12

II

QQ





21

21

QQ

II



  

 ถา้เครือ่งหมายของค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อรายได(้EI) เป็นลบ 
(EI < 0) แสดงว่า สนิคา้นัน้เป็นสนิคา้ดอ้ย (Inferior good)  

 ถ้าเครื่องหมายของค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อรายได้(EI) เป็น
บวก แสดงว่าสนิคา้นัน้เป็นสนิคา้ปกต ิ(Normal good) ซึง่อาจจะเป็นสนิคา้ปกตชินิดฟุ่มเฟือย 
(luxury good) หรอื เป็นสนิคา้ปกตชินิดจ าเป็น (necessity good) กไ็ด ้โดยสนิคา้ฟุ่มเฟือยจะ
ได้ว่าค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นของอุปสงค์ต่อรายได้มเีครื่องหมายเป็นบวก และมคี่า
มากกว่าหนึ่ง (EI > 1) และถ้าสนิคา้นัน้เป็นสนิคา้จ าเป็น จะไดค้่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่น
ของอุปสงคต่์อรายไดม้เีครือ่งหมายเป็นบวกและมคี่าน้อยกว่าหนึ่ง (EI < 1) 

สนิคา้ชนิดหน่ึงอาจจะเป็นสนิคา้ฟุ่มเฟือย เมื่อผูบ้รโิภคมรีะดบัรายไดต้ ่า ๆ แต่พอมี
รายไดส้งูขึน้ สนิคา้ชนิดเดยีวกนันัน้กจ็ะกลายเป็นสนิคา้ดอ้ย(Inferior good) กไ็ด ้ดงัในตารางที ่
3 – 6 แสดงปรมิาณความตอ้งการสนิคา้ X ทีผู่บ้รโิภคซือ้ต่อปี ณ ระดบัรายไดต่้าง ๆ กนั 
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ของผูบ้รโิภค เมื่อหาค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อรายได ้ จะไดด้งัคอลมัน์ที ่
(5) และคอลมัน์ที ่(6) แสดงประเภทของสนิคา้ ซึง่ดไูดจ้ากค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นของ
อุปสงคต่์อรายได ้ซึง่จะเหน็ว่า สนิคา้ X เป็นทัง้สนิคา้ฟุ่มเฟือย สนิคา้จ าเป็น และสนิคา้ดอ้ย ใน
ระดบัรายไดท้ีแ่ตกต่างกนัไป 

 ตารางท่ี 3 – 6 สมัประสิทธ์ิของความยืดหยุ่นของอปุสงคต่์อรายได้และ
ประเภทของสินค้า 

(1) 

รายไดต่้อปี 

(2) 

QX (หน่วย/ปี) 

(3) 

% QX 

(4) 

%  I 

(5) 

EI 

(6) 

ประเภทสนิคา้ 

8,000 

12,000 

16,000 

20,000 

24,000 

28,000 

32,000 

5 

10 

15 

18 

20 

19 

18 

    

 

ตวัอย่างการหา  Point income elasticity of demand 

 สมมตุฟิงักช์ัน่อุปสงคข์องสนิคา้ชนิดหน่ึง ขึน้อยูก่บัรายได ้คอื 

 Q      =       1,000  +  0.2 I 

 จงหาความยดืหยุน่ของอุปสงคอ์นัเนื่องมาจากรายได้ ทีร่ะดบัรายได ้4,000 บาท และ
สนิคา้ชนิดนี้เป็นสนิคา้ประเภทใด 

 

 

   100   

     11.11   

      20   
     50   

    – 5     
   – 5.25     

      50   

      20   

      33.33 
    100   

     11.11   

      20   

     50   

    – 5     

   – 5.25             25   

      16.67     
      14.29     

      2   

      0.56   

      1.5 
      0.8 

       0.3     
       0.37     

   Luxury       

  
Necessity   

   Luxury   
  
Necessity   
    Inferior     
    Inferior    
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วิธีท า 

 การหา  EI  จะต้องทราบค่า 
Id

Qd   และ  Q  เมื่อ  I  =  4,000 บาท เพื่อหาปรมิาณ

ความตอ้งการสนิคา้ (Q) จงึแทนค่า  I  ในฟงักช์ัน่อุปสงคจ์ะได ้

         Q     =    1,000  +  (0.2)(4,000)      =    1,800  หน่วย 

 หาคา่ 
Id

Qd    โดย  take derivative  ฟงักช์ัน่อุปสงคม์ุง่ตรงต่อ  I  จะได ้

                
Id

Qd     =    0.2 

 แทนค่า 
Id

Qd ,  I  และ   Q  ในสตูรของ  EI 

 จาก        EI        =       .
Id

Qd

Q

I  

                                 =       (0.2)
800,1

000,4         =     0.444 

 ค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อรายได(้EI) เท่ากบั 0.444 หมายความ
ว่าเมื่อรายได้เพิม่ขึน้ 1 เปอรเ์ซ็นต์ จะท าให้ปรมิาณความต้องการสนิค้าเพิ่มขึ้น 0.44 
เปอรเ์ซน็ต ์ สนิคา้ชนิดนี้เป็นสนิคา้ปกต ิชนิดสนิคา้จ าเป็น (necessity good) 

 

ตวัอย่างการหา  Arc income elasticity of demand 

 สมมตุคิวามสมัพนัธร์ะหว่างปรมิาณความต้องการซือ้สนิคา้ชนิดหนึ่ง ณ ระดบัรายได้
ต่าง ๆ กนัของผูบ้รโิภค แสดงดว้ยตารางต่อไปนี้ 
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ตารางท่ี 3 – 7   แสดงความสมัพนัธร์ะหว่างปริมาณซ้ือ และรายได้ 

รายได ้
(บาท / ปี) 

ปรมิาณความตอ้งการซือ้ 
(หน่วย/ปี) 

4,000 100 
6,000 200 
8,000 300 
10,000 350 
12,000 380 
14,000 390 
16,000 350 
18,000 250 

 
 จงค านวณหา Income elasticity of demand ในช่วงระดบัรายไดต่้อไปนี้ และระบุ 

ดว้ยว่า ณ ระดบัรายไดช้่วงต่างๆ นัน้สนิคา้เป็นสนิคา้ประเภทใด 
(1)   ในช่วงรายได ้ 6,000  บาท  ถงึ  8,000 บาท 
(2)   ในช่วงรายได ้ 8,000  บาท  ถงึ 10,000 บาท 

 (3)   ในช่วงรายได ้ 14,000  บาท  ถงึ 16,000 บาท 
วิธีท า   โดยแทนค่าต่าง ๆ  ลงในสตูร 

              EI       =      .
II

QQ

12

12





21

21

QQ

II



  

 (1)   ในช่วงรายได ้6,000 บาท ถงึ 8,000 บาท 

                  EI       =      .
000,6000,8

200300





300200

000,8000,6



  

             EI        =      .
000,2

100

500

000,14           =       1.4 

 ค่า  EI  เท่ากบั  1.4  หมายความว่า เมื่อรายไดเ้พิม่ขึน้  1  เปอรเ์ซน็ต์ จะท าให้
ปรมิาณความต้องการซื้อสนิคา้เพิม่ขึน้  1.4  เปอรเ์ซน็ต์ และสนิคา้นี้เป็นสนิคา้ปกตชินิด
ฟุ่มเฟือย (luxury) 
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 (2)  ในช่วงรายได ้ 8,000  ถงึ 10,000 บาท 

          EI        =      .
000,8000,10

300350





350300

000,10000,8



  

             =      .
000,2

50

650

000,18        

                         =       0.69 

 ค่า  EI  เท่ากบั  0.69  หมายความว่า เมื่อรายไดเ้พิม่ขึน้  1  เปอรเ์ซน็ต์ จะท าให้
ปรมิาณความต้องการซือ้สนิคา้เพิม่ขึน้  0.69  เปอรเ์ซน็ต์ และสนิคา้นี้เป็นสนิคา้ปกตชินิด
สนิคา้จ าเป็น (necessity good) 

 (3)   ในช่วงรายได ้14,000  ถงึ 16,000 บาท 

           EI       =      .
000,14000,16

390350





350390

000,16000,14



  

                      =      .
000,2

40

740

000,20         =   – 0.84 

 ค่า  EI  เท่ากบั – 0.84 หมายความว่า เมื่อรายไดเ้พิม่ขึน้ 1 เปอรเ์ซน็ต์ จะท าให้
ความต้องการซือ้สนิคา้ลดลง 0.84 เปอรเ์ซน็ต์ หรอืเมื่อรายไดล้ดลง 1 เปอรเ์ซน็ต์ จะท าให้
ปรมิาณความต้องการซือ้สนิคา้เพิม่ขึน้ 0.84 เปอรเ์ซน็ต์ และสนิคา้นี้เป็นสนิคา้ดอ้ย (Inferior 
good) 
  

ความยืดหยุ่นไขว้ของอุปสงค์หรือความยืดหยุ่นของอุปสงค์อนัเน่ืองมาจาก
ราคาสินค้าชนิดอ่ืน (Cross elasticity of demand) 

 ความยดืหยุ่นของอุปสงคไ์ขว้ (Cross elasticity of demand) เป็นการวดัการไหวตวั
ของปรมิาณความต้องการซือ้สนิคา้ชนิดหนึ่ง ทีต่อบรบัต่อการเปลีย่นแปลงราคาสนิคา้อกีชนิด
หนึ่ง โดยทีต่วัแปรก าหนดอุปสงคอ์ื่น ๆ คงที ่ และวดัการเปลีย่นแปลงออกมาเป็นเปอรเ์ซน็ต์
เช่น ในการพจิารณาความสมัพนัธข์องสนิคา้ 2 ชนิด คอื สนิคา้ X และสนิคา้ Y ดงันัน้ EX.Y 
หรอื E QX.PY เป็นการวดัเปอรเ์ซน็ต์การเปลีย่นแปลงของปรมิาณความต้องการซือ้สนิคา้ X ที่

ตอบสนองต่อการเปลีย่นแปลงในราคาของสนิคา้ Y  ไป  1 เปอรเ์ซน็ต ์นัน่คอื 
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        EX.Y   =       

 

                =       
100x

P

P

100x
Q

Q

Y

Y

X

X





       =       .
P

Q

Y

X





X

Y

Q

P  

 โดย    QX  =   การเปลีย่นแปลงในปรมิาณซือ้ของสนิคา้ X  =  QX2– QX1  

                 PX   =  การเปลีย่นแปลงในราคาของสนิคา้ Y  =   PY2– PY1 

 การวดัความยดืหยุน่ไขวม้ ี2 แบบเช่นเดยีวกนั คอื การวดัความยดืหยุ่นไขว้ ณ จุดใด
จดุหนึ่ง (point elasticity) และ การวดัความยดืหยุน่ไขวแ้บบช่วง (arc elasticity) 

 สตูร  Point elasticity ส าหรบัค านวณค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุน่ไขว ้คอื 

             EX.Y      =       .
P

Q

Y

X





X

Y

Q

P  

 หรอื      EX.Y      =       .
P

Q

Y

X





X

Y

Q

P  

 สตูร  Arc elasticity ส าหรบัค านวณค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุน่ไขว ้คอื 

         EX.Y      =      .
PP

QQ

1Y2Y

1X2X





2X1X

2Y1Y

QQ

PP




 

 เนื่องจากสนิคา้ต่าง ๆ มคีวามเกีย่วขอ้งกนัทางใดทางหน่ึงใน 3 ทาง คอื 

 1.  สนิค้าเหล่านัน้อาจจะเป็นสนิค้าที่แข่งขนักนั หรอื เป็นสนิค้าที่ทดแทนกนั 
(competitive or substitute good) ถา้ราคาสนิคา้ทีท่ดแทนกนัไดช้นิดหนึ่งถูกลง ท าใหม้กีารซือ้
สนิคา้ชนิดนัน้เพิม่ขึน้ และมผีลท าใหต้้องลดการซือ้สนิคา้อกีชนิดหนึ่งลง ทัง้ๆ ทีร่าคาสนิคา้นัน้
คงที ่ซึง่แสดงใหเ้หน็ว่าสนิคา้ทัง้สองชนิดมคีวามสมัพนัธก์นัในลกัษณะสนิคา้ทีแ่ข่งขนักนั หรอื
เป็นสนิคา้ทีท่ดแทนกนั และในกรณีทีร่าคาสนิคา้ทีท่ดแทนกนัไดแ้พงขึน้ กส็ามารถพจิารณาได้
ในท านองเดยีวกนั 

 

 เปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงในปรมิาณความตอ้งการซือ้สนิคา้ X 
 เปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงในราคาสนิคา้ Y 
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 2.  สนิคา้เหล่านัน้อาจจะเป็นสนิคา้ทีใ่ชร้่วมกนั (complementary good) เป็นสนิคา้
ทีว่่า ถา้หากมกีารซือ้สนิคา้ชนิดหนึ่งเพิม่ขึน้ จะท าใหม้กีารซือ้สนิคา้อกีชนิดหน่ึงเพิม่ขึน้ดว้ย 

3.  สนิคา้เหล่านัน้อาจจะเป็นสนิคา้ทีเ่ป็นอสิระต่อกนั (independent good) กล่าวคอื 
การซือ้สนิคา้ชนิดหนึ่งจะไมม่ผีลต่ออุปสงคข์องสนิคา้อกีชนิดหนึ่ง แสดงว่าสนิคา้ทัง้สองชนิดไม่
มคีวามสมัพนัธก์นั 

 ค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นไขวจ้ะสามารถบอกไดว้่า สนิค้าที่ก าลงัพจิารณาทัง้
สองชนิดนัน้มคีวามเกีย่วขอ้งกนัอยา่งไร กล่าวคอื 

 (1)  ถ้า ค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นไขว ้ EX.Y หรอื  E QX.PY เป็นบวก แสดงว่า 

สนิคา้ X และสนิคา้ Y เป็นสนิคา้ทีแ่ข่งขนักนั หรอื เป็นสนิคา้ทีใ่ชท้ดแทนกนั (competitive or 
substitute good)  

 (2)  ถ้า ค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นไขว ้ E X.Y หรอื  E QX.PY เป็นลบ แสดงว่า

สนิคา้ X และสนิคา้ Y เป็นสนิคา้ทีใ่ชป้ระกอบกนั หรอืใชร้ว่มกนั (complementary good) 

 (3)  ถ้า ค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นไขว ้ E X.Y หรอื E QX.PY เป็นศูนย ์ แสดงว่า 

สนิคา้ X และสนิคา้ Y  ไมม่คีวามสมัพนัธก์นัหรอืสนิคา้เป็นอสิระกนั (independent good) 

 

ตวัอย่างการหาค่าความยืดหยุ่นไขว้ของอปุสงค ์

 จากตารางต่อไปนี้ จงหาความยดืหยุ่นของอุปสงคไ์ขวร้ะหว่างกาแฟ (X) และ ชา (Y) 
และความยดืหยุน่ไขวร้ะหว่างกาแฟ (X) และน ้าตาล (Z) 

 ราคาและปรมิาณก่อนมกีาร
เปลีย่นแปลง 

ราคาและปรมิาณหลงัมกีาร
เปลีย่นแปลง 

ราคา 
(บาท/หน่วย) 

ปรมิาณ 
(หน่วย/ปี) 

ราคา 
(บาท/หน่วย) 

ปรมิาณ 
(หน่วย/ปี) 

กาแฟ(X) 
ชา(Y) 

20 
40 

200 
300 

20 
30 

150 
400 

กาแฟ(X) 
น ้าตาล(Y) 

20 
50 

200 
10 

20 
60 

180 
g 
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 ความยดืหยุน่ของอุปสงคไ์ขวร้ะหว่างกาแฟและชา (E X.Y หรอื E QX.PY) 

          E QX.PY      =       .
P

Q

Y

X





X

Y

Q

P  

            =       .
4030

200150



   
200

40  

 

           =       .
10

50



   
200

40         =    1 

 ค่าสมัประสทิธิ ์  E X.Y หรอื  E QX.PY เท่ากบั  1  หมายความว่า เมื่อราคาชา(PY) 

เพิม่ขึน้  1  เปอรเ์ซน็ต์ จะท าใหป้รมิาณความต้องการซือ้กาแฟ(QX) เพิม่ขึน้  1  เปอรเ์ซน็ต์ 
หรอืในทางตรงกนัขา้ม เมื่อราคาชา (PY) ลดลง  1  เปอรเ์ซน็ต์ จะท าใหป้รมิาณความต้องการ
ซือ้กาแฟ(QX) ลดลง  1  เปอรเ์ซน็ต์ ค่า E QX.PY เป็นบวก แสดงว่าสนิคา้ X (กาแฟ) และสนิคา้ 

Y (ชา) เป็นสนิคา้ทีใ่ชท้ดแทนกนัได ้(substitute goods) 

 ความยดืหยุน่ของอุปสงคไ์ขวร้ะหว่างกาแฟและน ้าตาล (E X.Z หรอื E QX.PZ) 

  E QX.PZ         =       .
P

Q

Z

X





X

Z

Q

P  

             E QX.PZ        =       .
5060

200180



   
200

50  

                  =        .
10

20   
200

50        =    – 0.5  

 ค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นไขวแ้ละระหว่างกาแฟและน ้าตาล(E X.Z หรอืE QX.PZ)

เท่ากบั – 0.5 หมายความว่า ถ้าราคาน ้าตาล(PZ) สูงขึน้ 1 เปอรเ์ซน็ต์ จะท าใหป้รมิาณความ
ตอ้งการซือ้กาแฟ(QX) ลดลง 0.5 เปอรเ์ซน็ต ์และในทางตรงกนัขา้ม ถา้ราคาน ้าตาล (PZ) ลดลง 
1 เปอรเ์ซน็ต์ จะท าใหป้รมิาณความต้องการซือ้กาแฟ(QX) เพิม่ขึน้ 0.5  เปอรเ์ซน็ต์ ค่าของ    
E X.Z หรอื E QX.PZ เป็นลบ แสดงว่าสนิคา้ X (กาแฟ) และสนิคา้ Y(น ้าตาล) เป็นสนิคา้ทีใ่ช้

ประกอบกนัหรอืใชร้ว่มกนั(complementary goods) 
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ความยืดหยุ่นของอปุสงคต่์อค่าใช้จ่ายในการโฆษณา(Advertising Elasticity 
of Demand: EA หรือ EQ.A) 

 เน่ืองจากปจัจยัทีก่ าหนดอุปสงค์มหีลาย ๆ ตวั ดงันัน้การหาค่าความยดืหยุ่นของอุป
สงค์อนัเน่ืองจากปจัจยัตวัอื่น ๆ ที่ก าหนดอุปสงค์ก็สามารถหาไดใ้นท านองเดยีวกนั ดงันัน้ค่า
ความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อค่าใชจ้่ายในการโฆษณา(Advertising Elasticity of Demand: EA 
หรอื EQ.A) เป็นการวดัเปอรเ์ซน็ต์การเปลีย่นแปลงในปรมิาณความต้องการซื้อของสนิค้าที่
ตอบสนองต่อการเปลีย่นแปลงในค่าใชจ้า่ยในการโฆษณาไป  1 เปอรเ์ซน็ต ์ 

  

E QX.A   =     

    

 E QX.A       =       
100x

A

A

100x
Q

Q

X

X





             

      =       .
A

Q X





XQ

A  

 ถ้าค่าความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อค่าใชจ้่ายในการโฆษณา(Advertising Elasticity of 
Demand: EA หรอื EQ.A) มเีครื่องหมายเป็นบวก แสดงใหเ้หน็ว่า การใชจ้่ายในการโฆษณา
เพิม่ขึน้จะท าใหป้รมิาณความตอ้งการซือ้สนิคา้เพิม่ขึน้ดว้ย และเมื่อลดค่าใชจ้่ายในการโฆษณา
จะท าใหป้รมิาณความตอ้งการซือ้สนิคา้ลดลงดว้ย 

 

ตวัอย่างการหาค่าความยืดหยุ่นต่างๆ จากฟังกช์ัน่อปุสงค ์

ตวัอย่างที ่1   สมมตุใิหฟ้งักช์ัน่อุปสงคส์ าหรบัสนิคา้ X  คอื 

      QX    =   34 – 0.8 PX
2 + 0.3 PY + 0.04 I  

          เมือ่  PX  =  10  บาท/หน่วย   PY  =  20 บาท/หน่วย และ  I  =  5,000 บาท จงหา 

 (1)  ความยดืหยุน่ของอุปสงคส์ าหรบัสนิคา้ X (EPX หรอื  EQX.PX) 

 เปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงในปรมิาณความตอ้งการซือ้สนิคา้ X 
 เปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงในคา่ใชจ้่ายโฆษณา 
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 (2)  ความยดืหยุน่ของอุปสงค ์อนัเน่ืองจากรายได ้(EI  หรอื  EQX..I) 

 (3) ความยดืหยุ่นไขวข้องอุปสงคส์ าหรบัสนิคา้ X เมื่อราคาสนิคา้ Y เปลีย่นแปลง 
(EX.Y หรอื  EQX.PY) 

วิธีท า  (1)  หา  Price elasticity of demand (EPX หรอื  EQX.PX) 

 จาก       EPX      =      .
P

Q

X

X





X

X

Q

P  

 ดงันัน้จะตอ้งหาค่า QX และ .
P

Q

X

X



 เมือ่ PX = 10 บาท/หน่วย, PY  =  20 บาท/หน่วย  

และ I = 5,000 บาท 

 จาก   QX     =     34 – 0.8 PX
2 + 0.3 PY + 0.04 I       

               =     34 – 0.8 (10)2 + 0.3 (20) + 0.04 (5,000) 

                            =     34 – 80 + 6 + 200 

                   QX      =    160         หน่วย 

                 
X

X

P

Q



      =     – 1.6 PX 

                           =     – 1.6 (10)      =     – 1.6 

 แทนค่า  
X

X

P

Q



 ,  PX  และ QX  ลงในสตูร  EPX  =   .
P

Q

X

X





X

X

Q

P  

                    EPX      =     – 1.6 (
160

10 )      

                           =    – 1 

 ค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคาส าหรบัสนิคา้ X(EPX) เท่ากบั –1   

หมายความว่า เมื่อราคาสนิคา้ X เปลีย่นแปลงไป 1 เปอรเ์ซน็ต์ จะท าใหป้รมิาณความต้องการ
ซือ้สนิคา้ X  เปลีย่นแปลงไป 1 เปอรเ์ซน็ต์ โดยเปลีย่นแปลงไปในทศิทางตรงกนัขา้ม ดงันัน้
สนิคา้ X เป็นสนิคา้ปกต(ิnormal good) 
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 (2)   หา Income elasticity of demand (EI หรอื EQX..I ) 

      จาก             EI     =     .
I

QX





XQ

I  

ดงันัน้จะต้องทราบค่า 
I

Q X



 และ QX เมื่อ PX = 10 บาท/หน่วย, PY = 20 บาท/

หน่วย และ  I = 5,000 บาท ซึง่ค่าของ QX หาไดแ้ลว้ว่าเท่ากบั 160 หน่วย    

 เนื่องจาก   
I

Q X



    =    0.04 

 แทนค่า 
I

Q X



 , QX  และ  I  ในสตูร  EI  =  .
I

QX





XQ

I  

            EI  =      0.04 (
160

000,5 )          

                        =     1.25 

 ค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อรายได(้EI หรอื EQX..I) เท่ากบั 1.25 มี

เครือ่งหมายเป็นบวก หมายความว่า เมื่อรายไดเ้ปลีย่นแปลงไป 1 เปอรเ์ซน็ต์ จะท าใหป้รมิาณ
ความต้องการซือ้สนิค้า X เปลีย่นแปลงไป 1.25 เปอรเ์ซน็ต์ โดยเปลี่ยนแปลงไปในทศิทาง
เดยีวกนั  ดงันัน้สนิคา้ X  เป็นสนิคา้ปกต ิ(normal good) 

 

 (3)  หา Cross elasticity of demand (EX.Y หรอื EQX.PY) 

 จาก        EX.Y      =     .
P

Q

Y

X





X

Y

Q

P  

 โดย       
Y

X

P

Q



     =     0.3 

 แทนค่า  
Y

X

P

Q



  ,   PY  และ  QX  ในสตูร     

  EX.Y       =    0.3 (
160

20 )       =     0.038 
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 ค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นไขวข้องสนิคา้ X และสนิคา้ Y (EX.Y หรอื EQX.PY) 

เท่ากบั 0.038 หมายความว่า เมื่อราคาสนิคา้ Y (PY) เปลีย่นแปลงไป 1 เปอรเ์ซน็ต์ จะท าให้
ปรมิาณความตอ้งการซือ้สนิคา้ X (QX) เปลีย่นแปลงไป 0.038 เปอรเ์ซน็ต์ โดยเปลีย่นแปลงไป
ในทศิทางเดยีวกนั ค่า EQX.PY เป็นบวก แสดงว่า สนิคา้ X และสนิคา้ Y เป็นสนิคา้ทีใ่ชท้ดแทน

กนัหรอืแขง่ขนักนั (substitute or competitive goods) 

ตวัอย่างที ่ 2     สมมตุฟิงักช์ัน่อุปสงคส์ าหรบัเสือ้เชิต้ แสดงไดด้งันี้  

                   QS   =  100 – 40 PS + 0.8 A + 0.1 Y  

       โดยที ่ QS  =  ปรมิาณอุปสงคส์ าหรบัเสือ้เชิต้ต่อปี ,    PS  =  ราคาเสือ้เชิต้  

        A   =  ค่าใชจ้า่ยในการโฆษณา ,                 Y   =  รายไดต่้อปีของผูบ้รโิภค  

  จงหา   (1)   ปรมิาณความตอ้งการซือ้เสือ้เชิต้ (QS) เมือ่ PS = 50 บาท, A = 6,000 บาท และ  
Y = 20,000 บาท  

 (2)   ความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคา (Price Elasticity of Demand), ความยดืหยุ่น
ของอุปสงค์ต่อรายได้ (Income Elasticity of Demand) และความยดืยุ่นของอุปสงค์ต่อ
ค่าใชจ้า่ยโฆษณา(Advertising Elasticity of Demand)    

วิธีท า 

 (1)  หาปรมิาณความต้องการซือ้เสือ้เชิต้(QS) เมื่อ PS = 50 บาท, A = 6,000 บาท 
และ  Y = 20,000 บาท  

 จาก   QS    =   100 – 40 PS + 0.8 A + 0.1 Y  

      =   100 – 40 (50) + 0.8 (6,000) + 0.1 (20,000) 

                   =     4,900 

 ปรมิาณความตอ้งการซือ้เสือ้เชิต้(QS)  =   4,900  หน่วย 

 (2)   หาความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคา (Price Elasticity of Demand) 

 จาก          EQS .PS      =      .
P

Q

S

S





S

S

Q

P  
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 จาก           
S

S

P

Q



      =    – 40  

 แทนค่า  
S

S

P

Q



 , PS และ QS ลงในสตูร  EQS .PS  =   .
P

Q

S

S





S

S

Q

P  

                      EQS.PS     =      – 40 (
900,4

50 )        =     – 0.408 

 ค่าความยดืหยุน่ของอุปสงคเ์สือ้เชิต้ต่อราคา (EQS.PS) เท่ากบั – 0.408 หมายความว่า 

เมื่อราคาของเสื้อเชิ้ตลดลง 1 เปอร์เซ็นต์ จะท าให้ปรมิาณความต้องการซื้อเสื้อเชิ้ตเพิม่ขึ้น
เท่ากบั 0.408 เปอรเ์ซน็ต ์หรอืในทางตรงกนัขา้ม ถา้ราคาของเสือ้เชิต้เพิม่ขึน้ 1 เปอรเ์ซน็ต์ จะ
ท าให้ปรมิาณความต้องการซื้อเสื้อเชิ้ตลดลงเท่ากบั 0.408 เปอร์เซน็ต์ อุปสงค์ของเสื้อเชิ้ต์มี
ความยดืหยุน่น้อย (Inelastic) และเสือ้เชิต้เ์ป็นสนิคา้ปกต ิ(normal good) 

 (3)   หาความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อรายได ้(Income Elasticity of Demand)  

  EQS .Y      =      .
Y

QS





SQ

Y  

               
Y

QS



       =     0.1   

 แทนค่า   
Y

QS



  ,  QS  และ  Y  ลงในสตูร EQS .Y  =   .
Y

QS





SQ

Y  

             EQS .Y      =      0.1 (
900,4

000,20 )        =      0.408       

 ค่าความยดืหยุ่นของอุปสงคเ์สือ้เชิต้ต่อรายได้ (EQS.Y) เท่ากบั 0.408 หมายความว่า 

เมื่อรายไดข้องผูบ้รโิภคเพิม่ขึน้เท่ากบั 1 เปอรเ์ซน็ต์ จะท าใหป้รมิาณความต้องการซือ้เสือ้เชิ้ต
เพิ่มขึ้นเท่ากับ 0.408 เปอร์เซ็นต์ หรอืในทางตรงกันข้าม ถ้ารายได้ของผู้บริโภคลดลง 1 
เปอรเ์ซน็ต ์จะท าใหป้รมิาณความตอ้งการซือ้เสือ้เชิต้ลดลงเท่ากบั 0.408 เปอรเ์ซน็ต ์ 

 (4)  หาความยดืหยุ่นของอุปสงค์ต่อค่าใช้จ่ายโฆษณา(Advertising Elasticity of 
Demand)    

   จาก      EQS. A       =     .
A

QS





SQ

A  

              
A

QS



       =     0.8  
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                EQS. A       =     0.8 (
900,4

000,6 )     =     0.98 

 ค่าความยดืหยุ่นของอุปสงค์เสื้อเชิ้ตต่อค่าใช้จ่ายโฆษณา(EA หรอื EQS.A) เท่ากบั 

0.98 หมายความว่า เมื่อเพิม่ค่าใช้จ่ายในการโฆษณา 1 เปอร์เซ็นต์ จะท าให้ปรมิาณความ
ต้องการซื้อเสื้อเชิ้ตเพิม่ขึ้นเท่ากบั 0.98 เปอรเ์ซน็ต์ หรอืเมื่อลดค่าใช้จ่ายในการโฆษณา 1   
เปอรเ์ซน็ต ์จะท าใหป้รมิาณความตอ้งการซือ้เสือ้เชิต้ลดลงเท่ากบั 0.98 เปอรเ์ซน็ต ์        

 การศกึษาเกีย่วกบัอุปสงคเ์ป็นการพจิารณาทางดา้นผูบ้รโิภค ส าหรบัอุปทานเป็นการ
พจิารณาทางดา้นผูข้ายหรอืผูผ้ลติ 

 

อปุทาน (Supply) 

 อุปทาน (Supply) หมายถงึ จ านวนหรอืปรมิาณของสนิคา้หรอืบรกิารทีผู่ข้ายต้องการ
ผลติ หรอืตอ้งการเสนอขาย ณ ระดบัราคาต่างๆ กนั ในเวลาใดเวลาหนึ่ง 

 จ านวนสนิคา้ทีผู่ข้ายตอ้งการจะขายนัน้จะมากน้อยเพยีงใดขึน้อยู่กบัปจัจยัหลายอย่าง
ซึง่ถอืว่าเป็นปจัจยัทีเ่ป็นตวัก าหนดอุปทาน ไดแ้ก่ ราคาสนิคา้ ต้นทุนในการผลติ เทคนิคในการ
ผลติ การคาดการณ์ สภาพดนิฟ้าอากาศ ภาษ ีและอื่น ๆ 

 ปกตแิลว้ถ้าราคาสนิคา้สูงขึ้น ผูข้ายต้องการทีจ่ะเสนอขายสนิคา้มากขึน้ และถ้าราคา
สนิค้าถูกหรอิต ่าลง ผู้ขายจะต้องเสนอขายน้อยลง เมื่อปจัจยัก าหนดอุปทานอื่น ๆ คงที ่
เพราะฉะนัน้ ปรมิาณสนิค้าที่ผู้ขายต้องการเสนอขายกบัราคาสนิค้าจะผนัแปรไปในทศิทาง
เดยีวกนั ซึง่เป็นไปตามกฎของอุปทาน (Law of supply) 

 ดงันัน้ ความสมัพนัธร์ะหว่างราคา และปรมิาณทีจ่ะเสนอขายสามารถแสดงในรปูของ 
Supply function ไดด้งันี้ 

              S

XQ       =     (PX) 

 โดย     S

XQ    คอื  ปรมิาณเสนอขายของสนิคา้ X 

            PX    คอื  ราคาของสนิคา้ X 

 จาก Supply function ขา้งต้น อธบิายไดว้่าปรมิาณสนิคา้ X ทีจ่ะมเีสนอขายใน
ระยะเวลาใดเวลาหนึ่ง จะขึน้อยูก่บัราคาของสนิคา้ X 



EC 211 165 

 ตารางที่แสดงความสมัพนัธร์ะหว่างปรมิาณสนิค้าทีจ่ะเสนอขายกบัราคาสนิคา้ระดบั
ต่าง ๆ  กนั เรยีกว่าตารางอปุทาน (Supply schedule)  

 ถ้าน าเอาจ านวนสนิค้าชนิดหนึ่งที่ผู้ขายแต่ละคนน าออกมาเสนอขาย ณ ระดบัราคา
ต่าง ๆ กนัของสนิคา้ชนิดนัน้ มารวมกนัเขา้ดว้ยกนักจ็ะไดอุ้ปทานตลาด(Market Supply)  

 อปุทานตลาด(Market Supply) จงึหมายถงึ ปรมิาณสนิคา้หรอืบรกิารชนิดหนึ่งที่
ผูข้ายทัง้หมดในตลาดจะน าออกมาเสนอขาย ณ ระดบัราคาต่าง ๆ กนัของสนิคา้ชนิดนัน้ 

 ดงันัน้เส้นอุปทานตลาดจงึแสดงความสมัพนัธ์ระหว่างราคาและปรมิาณเสนอขาย
สนิคา้ของผูข้ายทุก ๆ คน โดยการรวมจ านวนของสนิคา้ทีผู่ข้ายน าออกมาเสนอขาย ณ ทุก ๆ 
ระดบัราคาทีก่ าหนดให ้

 สมมุตใินตลาดมผีูข้าย 2 ราย ซึง่น าสนิคา้ X ออกมาเสนอขาย ณ ระดบัราคาต่าง ๆ 
กนั ดงัตารางที ่3 – 8 

ตารางท่ี  3 – 8   ตารางอปุทาน (Supply Schedule) 

ราคา 
(บาท/หน่วย) 

ปรมิาณขายของคนที ่1 
(หน่วย) 

ปรมิาณขายของคนที ่2 
(หน่วย) 

ปรมิาณเสนอขาย
ทัง้หมด (หน่วย) 

50 100 150 250 
40 80 120 200 
30 60 90 150 
20 40 60 100 
10 20 30 50 

 

 จากตารางที ่3 – 8 เมือ่รวมจ านวนสนิคา้ทีผู่ข้ายแต่ละคนต้องการเสนอขาย ณ ระดบั
ราคาต่างๆ กนัของสนิคา้ชนิดนัน้เขา้ดว้ยกนักจ็ะไดอุ้ปทานตลาด (Market Supply) ซึง่บอกให้
ทราบถงึปรมิาณเสนอขายสนิคา้ทัง้หมดในตลาด ณ ระดบัราคาต่าง ๆ กนั 

เมื่อน าไปเขยีนเป็นรูปกราฟแสดงความสมัพนัธ์ระหว่างปรมิาณสนิค้าที่ผู้ขายแต่ละ
รายต้องการเสนอขายกับราคาสนิค้าระดบัต่าง ๆ จะได้เส้นอุปทานของบุคคล(Individual 
Supply) ซึง่มลีกัษณะเป็นเสน้ทอดขึน้จากซา้ยไปขวาบวก (slope upward from left to right) 
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และมคีวามชนัเป็นบวก และสามารถหาเส้นอุปทานตลาด (Market Supply) ได ้โดยการรวม
จ านวนของสนิคา้ทีผู่ข้ายแต่ละคนน าออกมาเสนอขาย ณ ทุกๆ ระดบัราคาทีก่ าหนดให ้ดงัรปูที่ 
3 – 17 

 รปูท่ี  3 – 17  เส้นอปุทานของบุคคลและอปุทานตลาด (Individual Supply 
and Market Supply Curve) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

การเปล่ียนแปลงของเส้นอปุทาน 

 การเปลีย่นแปลงของเสน้อุปทานม ี 2 แบบ คอื 

 1.   การเปล่ียนแปลงปริมาณเสนอขาย (change in quantity supplied) 

 เสน้อุปทานม ีSlope เป็นบวก เมื่อราคาสูงขึน้ ปรมิาณเสนอขายจะเพิม่ขึน้ และเมื่อ
ราคาของปรมิาณเสนอขายจะลดลง การเปลี่ยนแปลงเช่นนี้เป็นการเปลี่ยนแปลงภายในเส้น
อุปทานเสน้เดมิ (move along the curve) ซึง่เกดิจากการเปลีย่นแปลงในราคาสนิค้าโดยที่
ปจัจยัอื่น ๆ ทีก่ าหนดอุปทานคงที ่ท าใหป้รมิาณเสนอขาย (quantity supplied) เปลีย่นแปลง 

 

 SX1 

 PX 
฿/Unit 

 0  S

XQ  40 80 100 20 60 

 ผูข้ายคนที ่1  ตลาด  ผูข้ายคนที ่2 

 PX 
฿/Unit 

 SX2 

 0  150  30  S

XQ  60  90  120 

 20 

 50 

 10 

 30 

 40 

 20 

 50 

 10 

 30 

 40 

 20 

 50 

 10 

 30 

 40 

 SX 

 PX 
฿/Unit 

50  S

XQ  100 150 200 250  0 
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รปูท่ี 3 – 18 การเปล่ียนแปลงในปริมาณเสนอขาย (Change in quantity supplied) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2.   การเปล่ียนแปลงในอปุทาน (change or shift in supply) 

 ถ้าตวัแปรที่ก าหนดอุปทานเปลี่ยนแปลง โดยที่ราคาสนิค้าชนิดนัน้คงที่ จะท าให้
ปรมิาณเสนอขายเปลีย่นแปลงได้ โดยการเปลีย่นแปลงของเสน้อุปทานไปทัง้เสน้ หรอืเกดิการ
เคลื่อนยา้ยของเสน้อุปทาน เรยีกว่า การเปลีย่นแปลงในอุปทาน (change or shift in supply) 
เช่น  ทัง้ ๆ  ทีร่าคาสนิคา้ชนิดนัน้คงที ่ แต่ถา้ตน้ทุนการผลติเพิม่ขึน้ จะท าใหป้รมิาณเสนอขาย
ลดลง เสน้อุปทานจะเคลื่อนยา้ยไปทางซา้ย หรอืเสน้อุปทานลดลง และในทางตรงกนัขา้ม ถ้า
ต้นทุนการผลติลดลง จะท าใหป้รมิาณเสนอขายเพิม่ขึน้ เสน้อุปทานจะเคลื่อนยา้ยไปทางขวา
มอื หรอืเสน้อุปทานเพิม่ขึน้ ดงัรปูที ่3 – 19  

รปูท่ี  3 – 19 การเคล่ือนย้ายของเส้นอปุทาน (Change or Shift in Supply) 
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ความยืดหยุ่นของอปุทาน (Elasticity of supply:  ES) 

 ความยดืหยุ่นของอุปทาน (Elasticity of supply: ES) เป็นการวดัการไหวตวัของการ
เปลีย่นแปลงในปรมิาณเสนอขายสนิคา้ชนิดหนึ่ง ทีต่อบสนองต่อการเปลีย่นแปลงในราคาสนิคา้
ชนิดนัน้ โดยวดัการเปลีย่นแปลงเป็นเปอรเ์ซน็ต์ ดงันัน้ความยดืหยุ่นของอุปทาน (ES) จงึแสดง
ให้เหน็ถงึเปอรเ์ซน็ต์การเปลี่ยนแปลงในปรมิาณเสนอขายสนิค้าชนิดหนึ่งที่ตอบสนองต่อการ
เปลีย่นแปลงในราคาสนิคา้ชนิดนัน้ไป 1 เปอรเ์ซน็ต ์
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            P     =     P2 – P1 

            mS      =    Slope ของเสน้อุปทาน 

 ค่าความยดืหยุ่นของอุปทานจะมเีครื่องหมายเป็นบวก เนื่องจากราคาและปรมิาณ
เสนอขายจะเปลีย่นแปลงไปในทศิทางเดยีวกนั 

 

 

 เปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงในปรมิาณเสนอขายสนิคา้ชนิดหนึ่ง 

 เปอรเ์ซน็ตก์ารเปลีย่นแปลงในราคาสนิคา้ชนิดนัน้ 
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การวดัความยืดหยุ่นของอปุทาน  

 การวดัความยดืหยุ่นของอุปทานม ี 2 แบบ คอื การวดัความยดืหยุ่นของอุปทาน ณ 
จดุใดจดุหนึ่ง (point elasticity) และ การวดัความยดืหยุน่ของอุปทานแบบช่วง (arc elasticity) 

 สูตร  Point elasticity ส าหรบัค านวณค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุ่นของอุปทาน 
คอื 
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 สตูร  Arc elasticity ส าหรบัค านวณค่าสมัประสทิธิข์องความยดืหยุน่ของอุปทาน คอื 
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ค่าความยืดหยุ่นของอปุทาน 

 ความยดืหยุน่ของอุปทานม ี 5  ลกัษณะ คอื 

 1.  อปุทานท่ีมีความยืดหยุ่นน้อย (Relatively inelastic) หรือ อปุทานมี
ความยืดหยุ่นน้อยกว่า 1 (ES < 1)  

 หมายความว่า เปอรเ์ซน็ต์การเปลีย่นแปลงของปรมิาณขายน้อยกว่าเปอรเ์ซน็ต์การ
เปลีย่นแปลงของราคา กล่าวคอื เมือ่ราคาสนิคา้ชนิดหนึ่งเปลีย่นแปลงไป 1 เปอรเ์ซน็ต์จะท าให้
ปรมิาณเสนอขายของสินค้าชนิดนัน้เปลี่ยนแปลงไปน้อยกว่า 1 เปอร์เซ็นต์ เส้นอุปทานที่มี
ความยดืหยุน่มากกว่าหนึ่ง จะมลีกัษณะทีม่จีดุเริม่จากจดุตดัทางแกนปรมิาณ 
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รปูท่ี  3 – 20   อปุทานมีค่าความยืดหยุ่นน้อยกว่า 1 

 

 

 

 

 

 

  

 2.  อปุทานท่ีมีความยืดหยุ่นมาก (Relatively elastic) หรือ อปุทานมีความ
ยืดหยุ่นมากกว่า 1  (ES > 1)  

 หมายความว่า เปอรเ์ซน็ต์การเปลีย่นแปลงในปรมิาณเสนอขายมากกว่าเปอรเ์ซน็ต์
การเปลี่ยนแปลงของราคาสินค้า กล่าวคือ เมื่อราคาสินค้าชนิดหนึ่งเปลี่ยนแปลงไป 1 
เปอรเ์ซน็ต์จะท าให้ปรมิาณเสนอขายของสนิค้าชนิดนัน้เปลี่ยนแปลงไปมากกว่า 1 เปอรเ์ซน็ต ์
เสน้อุปทานทีม่คีวามยดืหยุน่มากกว่าหนึ่ง จะมลีกัษณะทีม่จีดุเริม่จากจดุตดัทางแกนราคา  

รปูท่ี  3 – 21  อปุทานท่ีมีค่าความยืดหยุ่นมากกว่า 1 
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 3.  อปุทานท่ีมีความยืดหยุ่นเท่ากบัหน่ึง (ES = 1 : Unitary)  

 หมายความว่า เปอรเ์ซน็ต์การเปลี่ยนแปลงของปรมิาณขายเท่ากบัเปอรเ์ซน็ต์การ
เปลีย่นแปลงของราคา กล่าวคอื เมือ่ราคาสนิคา้ชนิดหนึ่งเปลีย่นแปลงไป 1 เปอรเ์ซน็ต์จะท าให้
ปรมิาณเสนอขายของสนิคา้ชนิดนัน้เปลีย่นแปลงไปเท่ากบั 1 เปอรเ์ซน็ต์ เสน้อุปทานทีม่คีวาม
ยดืหยุน่เท่ากบัหนึ่ง จะมลีกัษณะเป็นเสน้ตรงทีล่ากผ่านจดุ origin  

รปูท่ี  3 – 22    อปุทานมีความยืดหยุ่นเท่ากบัหน่ึง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4.  อปุทานท่ีมีความยืดหยุ่นเท่ากบัศนูย ์(ES = 0) หรือ อปุทานไม่ยืดหยุ่น
อย่างสมบูรณ์ (Perfectly inelastic)  

 หมายความว่า ไมว่่าราคาสนิคา้จะเพิม่ขึน้ หรอืลดลงเท่าใดกต็าม ปรมิาณเสนอขายก็
จะคงเดมิไมเ่ปลีย่นแปลง กล่าวคอื เมือ่ราคาสนิคา้ชนิดหนึ่งเปลีย่นแปลงไป 1 เปอรเ์ซน็ต์จะท า
ให้ปรมิาณเสนอขายของสนิคา้ชนิดนัน้เปลี่ยนแปลงไปศูนยเ์ปอรเ์ซน็ต์ หรอืปรมิาณเสนอขาย
ไม่เปลีย่นแปลง ดงันัน้เสน้อุปทานทีม่คีวามยดืหยุ่นเท่ากบัศูนย์ หรอือุปทานไม่มคีวามยดืหยุ่น
อย่างสมบูรณ์ จะเป็นเสน้ตรงขนานกบัแกนตัง้หรอืแกนราคามคี่าความชนั(slope) เท่ากบัอนิ
ฟินีตี ้
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รปูท่ี  3 – 23  อปุทานมีความยืดหยุ่นเท่ากบัศนูย ์

 

 

 

 

 

 

 5.  อุปทานท่ีมีความยืดหยุ่นเท่ากบัอินฟินีต้ี (ES = ) หรือ อุปทาน
ยืดหยุ่นอย่างสมบูรณ์ (Perfectly elastic)  

 หมายความว่า ณ ระดบัราคาใดราคาหนึ่ง ผูข้ายจะเสนอขายอยา่งไม่จ ากดัจ านวน แต่
ถ้าราคาลดต ่าลงจากระดบัราคานัน้ ผู้ขายจะไม่เสนอขายสนิค้าเลย เส้นอุปทานที่มคีวาม
ยดืหยุน่เท่ากบัอนิฟินีตี้ จะเป็นเสน้ตรงขนานกบัแกนปรมิาณ และมคีวามชนัเท่ากบัศูนย ์

รปูท่ี  3 – 24    อปุทานมีความยืดหยุ่นเท่ากบัอินฟินิต้ี 

 

 

 

 

 

 

 การค านวณหาค่าของความยดืหยุน่ของอุปทานกจ็ะพจิารณาหาไดใ้นท านองเดยีวกบั
การหาค่าความยดืหยุน่ของอุปสงค ์ 
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